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Újíts meg minket, 
Istenünk, 
ragyogtasd ránk 
arcodat, 
és szabadok leszünk!

Zsolt 80,4

Hálaadásra gyűltek össze szent-
ségi házasságuk kerek évfor -
dulóját ünneplő párok szeptem-
ber 3-án Győrben, a Püspökvár
kertjében felállított szabadtéri
oltárnál. Örömtelien nagy
számban voltak együtt, hogy
Veres András győri megyéspüs-
pökkel ünnepeljék a házasság
szentségét, a házastársi szeretet
boldogságot adó valóságát.

740 ember ül a győri Püspökvár
kertjében felállított sátor alatt. 370 há-
zaspár, akik az 5., 10., 15., vagy éppen
70. évfordulójukat ünneplik. A sátor
körül elhelyezett padokon hozzátar-
tozóik, nagyszülők, gyerekek, uno-
kák népes serege. Ünneplőben min-
den – a kék égen ragyog a nap, az
utóbbi napok esőzéseinek köszönhe-
tően friss zöldben virul az igényesen
gondozott, rendhagyó kert a gyü-
mölcsfákkal, zöldségültetvénnyel.

A Veres András megyéspüspök
kezdeményezésére hat évvel ezelőtt

született házassági jubileumukat ün-
neplő párok szentmiséje igazi tanú-
ságtétel. A legidősebb pár hetven
együtt töltött évért ad hálát, és nagy
számban vannak jelen 65., 60., 55., 50.
évfordulót ünneplők. 

Ez a nap a házasság ünnepe. Hála-
adás, dicséret, áldáskérés, ima a meg-
erősödés kegyelméért, öröm egymás-
ban és egymás hűségében.

„Uram, segíts megmaradnunk hí-
ven abban, amit vallunk” – énekeltük
az introitusban, és a szentmise továb-
bi énekei, a válaszos zsoltár, az olvas-
mányok és a főpásztori homília is ta-
nítás, köszönet és fohász Istenhez.

Veres András megyéspüspök, a
Magyar Katolikus Püspöki Konferen-
cia (MKPK) elnöke köszöntőjében
örömét fogalmazza meg, hogy ilyen
nagy számban vagyunk együtt.

Hálát adni gyűltünk össze, azért
imádkozunk, hogy megerősödjünk
lélekben, az egymás iránti szeretet-
ben – fogalmazott.

(Folytatás a 7. oldalon)

– Ön Erdélyben született,
Nyárádszeredában, és Nyá-
rádremetén nőtt fel. Hogyan

emlékszik vissza a gyermek-
és ifjúkorára, amely a dikta-
tórikus Ceauşescu-korszakra
esett?

– Nagyon jó visszaemlékez-
ni a gyermekkoromra. Három-
gyermekes családban nőttem
fel, van egy fivérem és egy hú-
gom. Viszonylag kis korkü-
lönbség van közöttünk, mind-
máig nagyon közel állunk egy-
máshoz. Szüleink biztonságos,
szerető légkörben neveltek, a
rezsim durvaságai csak „szűr-
ve” érintettek.

(Folytatás a 9. oldalon)

Szélesre tárjuk 
a dóm kapuját, mindenkit 

hívunk és várunk
Küszöbön a KATTÁRS

(Írásunk a 11. oldalon)

A Katolikus Karitász tizenkettedik alka-
lommal indította el Legyen öröm az isko-
lakezdés elnevezésű, nagyszabású segély-
programját augusztus 30-án Budapesten,
immár új jószolgálati nagykövete, Her -

czegh Anita közreműködésével.

A Katolikus Karitász Magyaror-
szág legnagyobb iskolakezdési se-
gélyprogramját valósítja meg szep-
tember közepéig tartó akciójával. A
segélyszervezet tízezer gyermek tá-
mogatását tűzte ki célként: köztük
leg alább háromszázan az orosz–uk-

rán háború miatt otthonukat elhagyni kénysze-
rülő, menekült családok gyermekei, akik már
hazánkban kezdik el a tanévet. Az iskolatáska-
átadások megkezdődtek, az országban első-
ként Budapesten: a Katolikus Karitász Integrá-
ciós Központjának támogatott – ukrán és kár-
pátaljai magyar – családjai kaptak segítséget.

A sajtónyilvános eseményen a Katolikus Ka-
ritász új jószolgálati nagykövete, Herczegh Ani-
ta, Áder János volt köztársasági elnök felesége
átvette megbízólevelét Veres András győri püs-
pöktől, a Magyar Katolikus Püspöki Konferen-
cia (MKPK) elnökétől.

(Folytatás a 8. oldalon)

Fotó: Fábián Attila
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Összefogás 
az iskolás gyermekekért

Herczegh Anita a Katolikus Karitász új jószolgálati nagykövete

Az ifjúság megerősítést 
kívánna

Erdő Péter bíboros a Szentyatya lehetséges
magyarországi látogatásáról

Ferenc pápa vezetésével augusztus 27-én nyilvános ren-
des bíborosi konzisztóriumot tartottak a Szent Péter-ba-
zilikában, melyen Erdő Péter bíboros, prímás, eszter-
gom-budapesti érsek is részt vett. Ennek apropóján más-
nap interjút készített vele Vértesaljai László SJ, a Vati-
káni Rádió magyar szerkesztőségének vezetője. Az aláb-
biakban a beszélgetés leírt és szerkesztett változatát ol-
vashatják.

– Bíboros úr, ez a mostani konzisztórium Önnek bizonyára
már a sokadik ilyen alkalom. Mit jelent újabb bíborostársak-
kal találkozni, illetve jelen lenni az ő kreálásukon?

– Tizenkilenc év alatt elég sok ilyen alkalmon vehettem
részt. Kétségtelen az, hogy korábban nagyobb „divatja” volt
annak, hogy néhány nappal akár előtte is összejöttünk, és a szi-
nódusi aulában meghallgattuk a Szentatya által megjelölt kér-
désekről valakinek az előadását, hozzászóltunk, esetleg a
Szentatya is részt vett ezeknek a beszélgetéseknek egy-egy ré-
szén. Utána következett az ünnepélyes kreáció, amikor az új
bíborosok ténylegesen megkapták a pápától az új birétumot és
azt az okmányt, amely kijelöli a címtemplomukat. Ezzel a ket-
tővel lépett hatályba a kinevezésük. Természetesen nem szük-
séges az, hogy a kezébe vegye a bíboros az okmányt, előfor-
dulhat olyan is, mint ami történt szombaton, hogy egy afrikai
bíboros atya közben rosszul lett, és a szíve miatt kórházba szál-
lították, de a pápa kihirdette, tehát mostantól kezdve ő is teljes
jogú bíboros, annak ellenére, hogy magán a szertartáson sze-
mélyesen nem vehetett részt.

(Folytatás a 2. oldalon)

Maradjunk kapcsolatban 
az Úrral!

Beszélgetés Kakucs Adél Petra nővérrel, 
a domonkosok új általános főnöknőjével

Az Árpád-házi Szent Margitról nevezett Szent Domonkos
rendi Nővérek Apostoli Kongregációja július 26. és au-
gusztus 2. között, Kősze-
gen megtartott választó
káptalanja Kakucs Adél
Petra nővért választotta
meg általános főnöknő-
vé, miután a tisztséget ti-
zenkét évig betöltő  Deák
Hedvig nővér mandátu-
ma lejárt. Petra nővérrel
a budakeszi rendházban
beszélgettünk.

Újjászületés és Istenben
való megnyugvás

Jubiláns házaspárok ünnepe Győrben



2 FERENC PÁPA 2022. szeptember 11.

Kedves testvéreim, jó napot
kívánok!

Ma egy új katekézissoroza-
tot kezdünk: befejeztük az
öregségről szóló katekézise-
ket, most pedig egy új soroza-
tot kezdünk, a megkülönböz-
tetés témájáról. A megkülön-
böztetés fontos cselekvés,
amely mindenkit érint, mert a
döntések az élet lényegi részét
képezik. Mérlegelünk, meg-
ítélünk, és döntést hozunk. Az
ember választ egy ételt, egy
ruhát, egy tanulmányi szakot,
egy munkát, egy kapcsolatot.
Mindezeken keresztül egy
konkrét életterv valósul meg,
és az Istennel való kapcsola-
tunk is ezekben a döntések-
ben tükröződik.

Az evangéliumban Jézus a
hétköznapi életből vett képek-
kel beszél a megkülönbözte-
tésről. Például beszél a halá-
szokról, akik kiválogatják a jó
halakat, és visszadobják a
rosszakat; vagy a kereskedő-
ről, aki a sok gyöngy közül ki
tudja választani a legértéke-
sebbet. Vagy arról az ember-
ről, aki szántás közben rábuk-
kan valamire, amiről kiderül,
hogy kincs (vö. Mt 13,44–48).

E példák fényében a meg-
különböztetés az értelem, a
jártasság és az akarat gyakor-
lásaként jelenik meg, hogy
megragadjuk a kedvező pilla-

natot: ezek a jó választás fel-
tételei. A jó választáshoz érte-
lem, jártasság és akaraterő is
szükséges.

De ára is van annak, hogy a
megkülönböztető képesség
hatékony legyen. A halász,
hogy mesterségét legjobb tu-
dása szerint űzze, számol a fá-
radtsággal, a tengeren töltött
hosszú éjszakákkal, majd a fo-
gás egy részének eldobásával,
elfogadva a haszon egy részé-
nek elvesztését azok kedvéért,
akiknek a hasznot szánja. A
gyöngykereskedő nem habo-
zik minden pénzét elkölteni,
hogy megvehesse azt a bizo-
nyos gyöngyöt; és így tesz az
az ember is, aki kincsre buk-
kant. Váratlan, nem tervezett
helyzetek, amikor elengedhe-
tetlen a meghozandó döntés
fontosságának és sürgősségé-
nek felismerése. Mindenkinek
meg kell hoznia a maga dön-
téseit; nincs senki, aki helyet-
tünk döntene. Egy bizonyos
ponton a felnőttek szabadon
kérhetnek tanácsot, gondol-
kodhatnak, de a döntés a sa-
játjuk. Nem mondhatod, hogy
„ezt elvesztettem, mert a fér-
jem így döntött, a feleségem
így döntött, a testvérem így
döntött”: nem! Neked kell
döntened, valamennyiünknek
kell döntenünk, és ezért fon-
tos, hogy tudjunk megkülön-

böztetni: ahhoz, hogy jól
döntsünk, tudnunk kell he-
lyes ítéletet alkotni.

Az evangélium a megkü-
lönböztetés egy másik fontos
aspektusára is utal: a megkü-
lönböztetés az érzelmeket is
érinti. Aki megtalálta a kin-
cset, annak nem esik nehezére
mindent eladni, olyan nagy az
öröme (vö. Mt 13,44). A Máté
evangélista által használt kife-
jezés egy egészen különleges
örömre utal, amilyet semmi-
lyen emberi valóság nem vált-
hat ki; és csak nagyon kevés
evangéliumi szövegben fordul
elő, amelyek mind az Istennel
való találkozásra utalnak.
Ilyen a bölcsek öröme, amikor
hosszú és fáradságos útjuk
után újra megpillantják a csil-
lagot (vö. Mt 2,10); ilyen az
asszonyok öröme, akik az üres
sírtól térnek vissza, miután
hallották az angyal híradását
Jézus feltámadásáról (vö. Mt
28,8). Ilyen azoknak az öröme,
akik rátaláltak az Úrra. Ha
meghozol egy jó döntést, egy
helyes döntést, az végül min-
dig ilyen örömre vezet; talán
az út során el kell szenvedned
egy kis bizonytalanságot, gon-
dolkodnod kell, keresned kell,
de végül a helyes döntés
örömmel jutalmaz meg.

Az utolsó ítéleten Isten
megítél bennünket, nagy
megkülönböztetést véget kö-
zöttünk. A földműves, a ha-
lász és a kereskedő képei arra
példák, ami a mennyek orszá-
gában történik, egy olyan or-
szágban, amely az élet hétköz-
napi cselekedeteiben nyilvá-

nul meg, melyek állásfoglalást
kérnek tőlünk. Ezért olyan
fontos a megkülönböztetés
képessége: nagy döntések
olyan körülmények között is
születhetnek, amelyek első lá-
tásra másodlagosnak tűnnek,
de végül döntőnek bizonyul-
nak. Gondoljunk például
András és János első találko-
zására Jézussal, mely egy egy-
szerű kérdéssel indult: „Mes-
ter, hol laksz?” – „Gyertek,
nézzétek meg” (vö. Jn 1,38–
39) – mondja Jézus. Egy rö-
vidke párbeszéd, de egy olyan
változás kezdete, amely ap-
ránként egész életüket meg-
határozza. Az evangélista
évek múlva is emlékszik arra
a találkozásra, amely örökre
megváltoztatta, emlékszik
még az időpontra is: „Délután
négy óra körül járhatott” (Jn
1,39). Ez az az óra, amikor az
idő és az örökkévalóság talál-
koztak az ő életében. És egy
jó, helyes döntésben Isten aka-
rata találkozik a mi akara-
tunkkal; jelenünk találkozik és
az örökkévalósággal. A helyes
döntés meghozatala, a meg-
különböztetés útja után, ezt a
találkozást jelenti: az idő talál-
kozik az örökkévalósággal.

Ezért az ismeret, a tapasz-
talat, az érzelmek, az akarat –
mind a megkülönböztetés nél-
külözhetetlen elemei. E kate-
kézisek során látni fogunk to-
vábbiakat is, hasonlóan fonto-
sakat.

A megkülönböztetés – mint
mondtam – erőfeszítést igé-
nyel. A Biblia szerint nem talál-
juk magunk előtt szépen be-

csomagolva a megélendő
életet: nem! Folyamatosan
kell döntenünk róla, az
adódó valóságoknak meg-
felelően. Isten arra hív,
hogy mérlegeljünk és vá-
lasszunk: szabadnak te-
remtett, és azt akarja,
hogy éljünk a szabadsá-
gunkkal. Ezért a megkü-
lönböztetés kihívást jelent.

Gyakran volt már részünk
ebben a tapasztalatban: vá-
lasztottunk valamit, ami jónak
tűnt számunkra, de mégsem
volt az. Vagy tudtuk, mi az
igazán jó számunkra, de nem
azt választottuk. Az ember, az
állatokkal ellentétben, téved-
het, megteheti, hogy ne akar-
jon helyesen választani, és ezt
a Biblia az első oldalaitól kezd-
ve megmutatja. Isten pontos
utasítást ad az embernek: ha
élni akarsz, ha élvezni akarod
az életet, ne feledd, hogy te-
remtmény vagy, hogy nem te
vagy a jó és a rossz kritériuma,
és hogy döntéseidnek követ-
kezménye lesz rád, másokra
és a világra nézve (vö. Ter
2,16–17); a földet pompás kert-
té vagy halálos sivataggá is te-
heted. Ez egy alapvető fontos-
ságú tanítás: nem véletlen,
hogy ez az első párbeszéd Is-
ten és az ember között. A pár-
beszéd a következő: az Úr adja
a küldetést, ezt és ezt kell ten-
ned; az embernek pedig min-
den lépésnél meg kell ítélnie,
milyen döntést hozzon. A
megkülönböztetés az elme, a
szív mérlegelése, melyet min-
den döntés meghozatala előtt
meg kell tennünk.

A megkülönböztetés fá-
rasztó, de elengedhetetlen az
élethez. Megköveteli, hogy is-
merjem magam, hogy tudjam,
mi jó nekem itt és most. Min-
denekelőtt Istennel való gyer-
meki kapcsolatot kíván. Isten
Atya, és nem hagy magunkra,
mindig kész tanácsot adni, bá-
torítani, fogadni bennünket.
De sosem kényszeríti ránk
akaratát. Miért? Mert azt akar-
ja, hogy szeressük, és ne fél-
jünk tőle.

Isten azt is akarja, hogy ne
rabszolgák, hanem gyerme-
kek legyünk: szabad gyerme-
kek. A szeretetet pedig csak
szabadságban lehet megélni.
Ahhoz, hogy megtanuljunk
élni, meg kell tanulnunk sze-
retni, ehhez pedig megkülön-
böztetés szükséges: mit tehe-
tek most, hogyan döntsek eb-
ben a választási helyzetben?
Legyen ez a nagyobb szeretet,
a szeretetben való nagyobb
érettség jele! Kérjük a Szentlel-
ket, hogy vezessen bennün-
ket! Szólítsuk őt mindennap,
különösen, amikor döntéseket
kell hoznunk! Köszönöm!

Fordította: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican News

(Folytatás az 1. oldalról)

– Ferenc pápa ez év május 29-én,
vasárnap, a Regina Coeli imádság
alkalmával jelentette be, hogy au-
gusztus 27-én terv szerint huszon -
egy új bíborost kreál. Ez a bejelen-
tés még önmagában nem ad érvé-
nyességet a kinevezésnek?

– A bejelentés még nem, de ami-
kor átadja a kinevező okmányt a
meghatározott titulusra, ez teszi az
embert a római klérus tagjává, azaz
bíborossá, hiszen szimbolikusan mi
mindannyian a római klérus tagjai
vagyunk, a három rend, a püspöki, a
presbiteri és a diakónusi rend kötelé-
kében, mely valamiképpen mind Ró-
ma városához kötődik történelmi
szimbolikájában. A valóságban per-
sze a bíborosok nagy része a világ-
ban szétszórva, különböző egyház-
megyékben működik.

– Novák Katalin köztársasági elnök
augusztus 25-én, csütörtökön járt a
Szentatyánál pápai audiencián, és
kérdésére a Szentatya megerősítet-
te, hogy szándékában áll 2023-ban

Magyarországra látogatni. Ezt a
szándékát már több alkalommal ki-
nyilvánította. Jelenthet-e ez valami-
lyen készülődést, konkrétabb elő-
készületet Magyarországon?

– Mindenképpen jelent, hiszen a
püspöki kar, jómagam is meghívtuk
a Szentatyát írásban is, nem csupán ő
jelezte, hogy szívesen jönne. Minde-
mellett, úgy tudom, hogy a minisz-
terelnök is meghívta, amikor Rómá-
ba látogatott. Most az, hogy a köztár-
sági elnök asszony egy írásbeli meg-
hívást adott át, teljessé tette ezt a ké-
pet. A Szentatya írásban még nem
válaszolt. Itt a nagy kérdés az, hogy
mikor tudna jönni. Mi azt javasoljuk,
hogy húsvét után, a tavasz második
felében jöjjön, mert akkor már az idő-
járási viszonyok olyanok, hogy akár
szabadtéri rendezvényt is nyugodtan
lehet tartani. Természetesen külön-
böző lelkipásztori hangsúlyok lehet-
ségesek, Magyarországon nagy az
érdeklődés, nagy a szeretet a Szent-
atya irányában, a katolikusok és nem
katolikusok, szerzetesek és világiak
is meghívták, hogy jöjjön el hozzá-
juk. Nyilván az összes meghívásnak
nem fog tudni eleget tenni. Nekünk,
püspököknek a megbeszéléseink
alapján úgy tűnt, hogy talán a legna-
gyobb megerősítést az ifjúság kíván-
ná, ez lehetne a központi téma. Gon-
doljuk meg, hogy most 30 éves a
Pázmány Péter Katolikus Egyetem.
A rendszerváltozás után nyílt meg ez
a lehetőség, először a Magyar Katoli-

kus Püspöki Konferencia adta ki az
alapítólevelet, majd évekkel később a
Szentszék is – tehát pápai alapítású
katolikus egyetem. Egy ilyen találko-
zás a fiatalokkal, az oktatói karral is
nagyon nagy élmény és nagy meg-
erősítés lenne. Csakhogy időközben
alakult még két másik katolikus
egyetem is, ezeket a helyi püspökök
alapították, de jelentős intézmények.
Az egyik az egri Eszterházy Károly
Katolikus Egyetem, a másik pedig
Szegeden működik, és Gál Ferenc
nevét viseli. Ezért azt hiszem, hogy
nagyon szép lenne, ha a Szentatya az
ifjúsággal ezeken a helyeken tudna
találkozni, de erre semmiféle konkrét
válasz nincs, hiszen még arra sem
válaszolt Róma, hogy mikor tudna
jönni a pápa, sőt még az sincs rögzít-
ve, hogy hány napot tudna tölteni
Magyarországon. Nyilván konkrét
program tervezéséről akkor lehet
szó, amikor tudjuk, hogy mikor és
meddig lesz itt.

– A Szentatya Orbán Viktor fogadá-
sakor ez év májusában örömmel
emlékezett a magyarországi látoga-
tására, amikor részt vett a budapesti
Nemzetközi Eucharisztikus Kong-
resszuson. Ez tavaly szeptember 12-
én történt, azóta majdnem egy esz-
tendő telt el. Hogyan lehet most
visszatekinteni erre a közel egy esz-
tendőre?

– Nagy örömmel. Azt hiszem,
hogy sokak lelkében, még a nem ka-

tolikusok lelkében is mély nyomot
hagyott a kongresszus sok esemé-
nye. Sok üzenete van. A nagy fák-
lyás körmenet az Oltáriszentséggel
szombat este, a pápai mise a Hősök
terén – azt hiszem, hogy mindenki-
ben, aki részt vett ezeken az esemé-
nyeken, olyan emléket hagytak,
hogy itt több volt, mint egyszerűen
egy hívő tömeg, több volt, mint vala-
mi tömegpszichológiai jelenség,
mert itt a Szentlélek működött köz-
tünk különleges formában. Tehát
„ahol ketten vagy hárman összejön-
nek az én nevemben, ott vagyok kö-
zöttük”... Hát ha kettő- vagy három-
százezer jön össze az ő nevében,
még inkább érezhető formában van
jelen köztük! Az, hogy mindez az
Eucharisztia körül, Jézus Krisztus
személye körül zajlott, teljesen egy-
értelmű volt, nem egy puszta folklo-
risztikus esemény, nem is valami-
lyen konvencionális rendezvény
volt, és én azt hiszem, hogy ez a
résztvevőket hosszú időre megerősí-
ti. Például sok helyen megmaradt az
egész napos vagy legalább a több
órán át tartó szentségimádás. Azon-
túl nagyon fontos gyümölcse a
kongresszusnak, hogy plébániákon,
egyházi közösségekben azokat az
előadásokat, tanúságtételeket, kate-
kéziseket, melyek ott elhangzottak,
amelyek már nyomtatásban is meg-
vannak, megbeszélik, feldolgozzák.
Az üzeneteket, melyek a Világegy-
ház egészéből érkeztek, próbáljuk a
saját közösségeinkben életre váltani.

Ez is fontos érték. A harmadik, ami-
re pedig azt mondanám, hogy az
eucharisztikus kongresszus mara-
dandó gyümölcse nálunk, hiszen
mindenütt szokás egy ilyet megne-
vezni vagy akár létesíteni is, a Bízd
rá magad! internetes szolgálat. Ez
egy lehetőség, hogy a családi vagy
személyes élet bármilyen nehézsé-
gével, problémájával katolikus szak-
értőkhöz, katolikus segítő csopor-
tokhoz lehet fordulni. Legyen az a
párválasztás, legyen az a párkapcso-
lat nehézsége, az érintettek az inter-
net segítségével tudják megtalálni,
hogy kihez forduljanak, de utána a
személyes kapcsolat is létrejön. Ez-
rek és ezrek keresik föl az oldalt, há-
zaspárok megerősítése céljából. Volt
külön egy ilyen nap, azt gondolták a
szervezők, hogy majd ezrek jelent-
keznek, de sokkal többen tették. Te-
hát nagyon fontos, hogy ha például
beteg gyerek, autizmussal élő van
családban, idősek vannak a család-
ban, munkahelyi nehézségek – tehát
nagyon sokféle dologban kellhet
szakértő –, hogy megtaláljuk azokat
a hívő, hiteles, színvonalas szakértő-
ket, akik ilyenkor segíteni tudnak.
Ez egy bővülő hálózat, és most már
azt hiszem, hogy az ország minden
részéből elérhető. Elindult egy fo-
lyamat, hiszen maga Ferenc pápa
ajánlotta, hogy ne csak a házastársi
együttélések felbomlása után segít-
sük az újraházasodottakat, hogy
rendezzék élethelyzetüket, hanem
azoknak is segítsünk, akiknek a há-
zassága éppen most van szakítópró-
ba alatt, hogy megőrizhessék a hű-
séget, a házasságot és a családot.
Azt hiszem, hogy ez egy válasz kí-
ván lenni erre a felszólításra is.

Forrás: Vatikáni Rádió
Fotó: Merényi Zita

A megkülönböztetés fáradságos, 
mégis elengedhetetlen feladat

Augusztus 31-én a Szentatya, miután múlt héten befejez-
te az öregségről szóló katekéziseit, új katekézissorozatot
kezdett, mégpedig a keresztény lelkiség egyik alapfelada-
táról, a megkülönböztetésről: az elménkkel és szívünkkel
végzett mérlegelést követő döntésről. Ferenc pápa teljes
katekézisének fordítását adjuk közre.

Az ifjúság megerősítést kívánna
Erdő Péter bíboros 

a Szentyatya lehetséges magyarországi látogatásáról
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A Katolikus Karitásszal au-
gusztus 31-én Kárpátaljára lá-
togattunk. A furgon és a kis-
busz megpakolva várt ránk a
kora reggeli órákban a segély-
szervezet Bartók Béla úti köz-
pontjában, egy másik szállít-
mány pedig már előző nap el-
indult Kárpátaljára. A kisbusz
tele dobozokkal, amelyekben
vadonatúj iskolatáskák van-
nak névre szólóan felcímkéz-
ve, bennük pedig tisztasági
csomag, édesség és írószerek-
kel teli tolltartó. Jut ezekből
Nyíregyházára is, de a többsé-
gük kárpátaljai kisdiákoké
lesz. Ötödik utasként helyet
kap a buszban egy hatalmas
maci is, az iskolatáska-átadó
ünnepségek örökös résztve-
vője. A furgont, amelyet Écsy
Gábor, a Katolikus Karitász
országos igazgatója vezet, a
beregszászi kórházba kerülő
negyven speciális gyógymatrac tölti
meg. A Kárpátaljára szánt generáto-
rok és orvosi eszközök már az előző
napi szállítmánnyal útnak indultak.

A segélyszervezet a háború kezde-
te óta több mint 290 millió forint érté-
kű adománnyal támogatta a Munká-
csi Egyházmegye területén élőket a
belső menekültek ellátásában. Most
megközelítőleg hétmillió forint érté-
kű adományt juttatnak három egész -
ségügyi intézménynek, a Linner Ber-
talan Beregszászi Járási Központi
Kórháznak, valamint a Nagyszőlősi
és a Rahói Járási Kórháznak. Ezeket
már a háború kezdete előtt is, évek
óta támogatták orvosi, sebészeti és
ortopéd eszközökkel, kerekesszékek-
kel és kórházi ágyakkal. A gyógymat-
racok, amelyeket most a beregszászi
kórháznak visznek, kétmillió forint
értékűek, egy cég ajánlotta fel őket a
Katolikus Karitásznak. A Nagyszőlő-
si Járási Kórházba két generátor és
mindenféle orvosi eszközök kerül-
nek, a rahói kórháznak pedig a jövő
héten adják át a másik két generátort
és az orvosi, sebészeti eszközöket. Így
e két intézménynek ezúttal összesen
ötmillió forint értékben nyújtanak tá-
mogatást.

Közeledünk a határhoz, áthajtunk
Tákoson és Csarodán, melyeket az
árvíz okozta károk után szépen hely-
reállítottak. Tiszaháti verandás házak
sorjáznak az út mentén. Barabás és
Beregsurány határátkelő felé mutat-
nak táblák, mi az utóbbit választjuk.

„Legutóbb Nagyszőlősre vittünk
eszközöket, amiket az orvosigazgató
a műtétekhez kért tőlünk – mondja
Wittmer-Besze Erika, a Katolikus Ka-
ritász sajtóreferense a határátkelőnél,
ahol most a szokásostól eltérően jó-
val több időt töltünk. – Ezeknek a já-
rási kórházaknak nagy az ellátási te-
rületük, nagyobbrészt magyarok tar-
toznak hozzájuk. Szeretnénk a beteg-
ellátás színvonalát emelni, hiszen az
intézmények nehezen szerzik be az
eszközöket a háború miatt, és a forrá-
saik is akadoznak. A kárpátaljai ma-
gyarságnak ez is egy támogatási le-
hetősége. Tartós élelmiszert is szok-

tunk szállítani a kórházaknak, hogy
főzni tudjanak a betegeknek. A Mun-
kácsi Egyházmegye karitászszerve-
zete tizenhárom ingyenkonyhát tart

fenn, ahol kárpátaljai magyarokat és
a háború kitörése óta belső menekül-
teket látnak el. A beregszászi kony-
hán békeidőben naponta ötvenen
kaptak meleg ételt, a háború kezde-
tén az itt kiváró menekültek miatt
megháromszorozódott ez a szám. A
kétfogásos vagy többségében egytá-
létel ebédet kiegészítik kenyérrel,
édességgel. Hét kisbuszt és furgont
adtunk a Munkácsi Egyházmegyé-
nek, amivel a tartósélelmiszert vagy
a főtt ételt ki tudják szállítani. Az in-
gyenkonyhák elvitelre dolgoznak,
mindenféle tárolóedényekben kapják
az ételt a rászorulók, mert nincs al-
kalmas hely, ahol asztalhoz tudnák
ültetni őket. A karitász sok idős em-
berről is gondoskodik.”

Erikától azt is megtudjuk, hogy a
határátkelés a karitász logóival, dip-
lomataútlevéllel viszonylag gyorsan
szokott menni, nem számítottak a
mostani várakoztatásra. „Komolyan
ellenőrzik a határon a kivitelt, mert
korábban mások segélyszállítmánya-
ival kapcsolatban felmerült, hogy az
adományokat értékesítik odakint.
Készültünk emiatt egy certifikátum-
mal, amelyben tételesen fel van so-
rolva, mit viszünk ki és hova. Meg
kell adnunk a támogatott intézmé-
nyek adószámát is, és később ellenő-
rizhetik őket, hogy a szállítmány va-
lóban megérkezett-e hozzájuk, illetve
hova juttatták el. A nyugat-európai
segélyszállítmányok sokszor civilek-
től jönnek. Az elmúlt időszakban so-
kan megkerestek minket Németor-
szágból, Svájcból, mert tudják, hogy
a karitász mint hálózatos világszer-
vezet Ukrajnában is jelen van, így ve-
lünk közösen szeretnék eljuttatni a
segélyszállítmányt egy ottani kari-
tászhoz. Ilyenkor összefogunk, és
együtt megyünk autókkal, ami a civi-
leknek is segítség, hiszen a hivatalos
szervezeteket kevésbé hátráltatják.”
Most azonban már fél órája várunk a
határátlépésre, a zöldfolyosó nem

működik. Más esetben sokszor kipa-
koltatják, lefotózzák az adomány egy
részét. „Nekünk nem volt olyan ta-
pasztalatunk, hogy bármit elvettek
volna a határon. Van, hogy öt perc
alatt átjutunk” – teszi hozzá a Katoli-
kus Karitász sajtóreferense.  

Végre indulhatunk. Egy új világ
tárul elénk. A településeken az uk-
rán feliratok közé néhol magyar
nyelvű is vegyül. Egyszer-egyszer
felbukkan egy olyan lakóház, ami a
kétezres éveket idézi, sokszor mégis
inkább olyan érzés tölt el, mintha
időutazáson vennénk részt. Sok a ro-
mos épületmaradvány mindenfelé.
A dombokon szőlőt művelnek, a há-
zak előtt itt-ott kecskék legelésznek
vagy fekszenek békében. Itt nem ér-

zékelhető, hogy háború dúl az or-
szágban, legfeljebb annyiban, hogy
férfit alig látni. Később kiderül, aki
hadköteles, igyekszik nem felvenni a
telefont, ha ismeretlen számról hív-
ják. A határátlépésünkkor éppen lé-
giriadó volt ezen a területen.  

Megérkezünk Beregszászra. A
kórházban a karitász munkatársai ki-
pakolják a negyven gyógymatracot.
Ezeket Német Marianna, a Linner
Bertalan Kórház megbízott orvosi-
gazgatója veszi át. Écsy Gábor a helyi
televíziónak és az MTI-nek elmond-
ja, pontosan olyan típusú matracokat
hoztak, amilyeneket az intézmény
kért. „Egy kórházban mindenre kell
gondolni ahhoz, hogy a betegek élete
biztonságban legyen. Sok minden bi-
zonytalan a kórház ellátásában, ezért
a generátort is szükségesnek tartot-
tuk áramszünet esetére.” Az eszköz-
állományt Németországból és Ma-
gyarországról tudják beszerezni.
„Amikor baj van, össze kell fogni, azt
kell nézni, kinek mire van szüksége.
A magyar emberek nagyon segítőké-
szek, segítenek akár adományozás-
ban, akár a munkájukkal vagy az ön-
kéntes felajánlásukkal.”

Német Marianna kávéval, szőlő-
vel és szilvával kínál minket, és ar-
ról is beszél, hogy sebesült katoná-
kat is ápolnak a kórházban. Aztán
továbbindulunk a Nagyszőlősi Járá-

si Kórházba, ahova az elő-
ző napi szállítmány is
megérkezik. A munkatár-
sak lepakolják egy udvari
raktárhelyiségbe az ado-
mányokat, a két generá-
tort, az orvosi eszközöket
és a tartós élelmiszert.

A kórház területére be-
hajt Gazdig András aszta-
los Tiszaújlakról, hogy a
Katolikus Karitásszal szer-
ződést kössön ötven speci-
ális ágy elkészítésére a
szolyvai gyermekotthon
számára. Ott halmozottan
hátrányos helyzetű, belső
menekült, fogyatékos árva
gyerekek és fiatalok van-
nak, akik valószínűleg
nem fognak visszatérni az
eredeti lakóhelyükre. Mi-
vel főként mozgássérültek-
ről van szó, olyan ágyakat
kell készíteni nekik,

amelyben biztonságosan fel tudják
húzni magukat. A Munkácsi Egy-
házmegye területén más árvaházak-
ban is ellátnak belső menekült gye-
rekeket. „A gyulafehérvári karitász-
szal van egy együttműködésünk, ez
velük közös projekt lesz” – mondja
Écsy Gábor atya, miután megkötöt-
ték a szerződést az asztalossal. Má-
jus végén segélykoncertet is szervez-
tek erre a célra Tóth Gabival és Pápai
Jocival, de a rendezvény végül tech-
nikai okok miatt elmaradt.

Nagyszőlősön a Katolikus Kari-
tász épületébe is ellátogatunk, ahol
Németh Sándor nagyszőlősi kari-
tászigazgató fogad minket. A mun-
katársak kipakolják az iskolatáská-
kat, amik jól is jönnek, hiszen „az is-

kolatáskán kívül mindenkinek kell
hogy legyen egy kis vészhátizsákja

is, amibe száraz és nedves törlőken-
dő, víz, keksz, zseblámpa kerül.
Minden szülő megkapta a tájékozta-
tást, hogy mit kell a hátizsákba tenni
légiriadó esetére” – mondja Németh
Sándor. Ha légiriadó van, a gyereke-
ket mindig óvóhelyre kell vinni. He-
lyiektől útközben megtudjuk, volt
olyan nap, amikor hatszor is meg-
szólalt a sziréna. Általában egy mo-
bilalkalmazáson keresztül követi a
lakosság, hogy Ukrajna mely terüle-
teit jelölik pirossal, azaz mely hely-

színeken kell nagyon komolyan ven-
ni a riasztást. Sokan egyébként már
le sem mennek az óvóhelyekre, ame-
lyekről csak belső kép készülhet, biz-
tonsági okokból kívülről nem lehet
megmutatni őket.

A tanév itt is szeptember elsején
kezdődik, csendes körülmények kö-
zött. „Kárpátalján karácsonykor va-
káción voltak a gyerekek, januárban
pedig megkezdték a második félé-
vet. Február 24-én reggel arra kel-
tünk, hogy kitört a háború. Senki
sem tudta, mit csináljon – meséli Né-
meth Sándor. – Összeszedtük a napi
cuccokat úgy, ahogy szokás, elvittük
a gyerekeket az iskolába. Egy óra
múlva hívtak, hogy vigyük el őket,
gyakorlatilag bármit csinálhatunk,
mert nincs utasítás semmire. Végig
otthon voltak a gyerekek, online ta-
nultak, így is zárták a tanévet. A
végzősök, a tizenegyedik osztályo-
sok (Ukrajnában ekkor fejezik be a
középiskolai tanulmányaikat a diá-
kok) a májust végigjárták. Nálunk
május 31-én van vége a tanévnek.”

A nagyszőlősi karitász épületé-
ben ingyenkonyha működik, amely-
nek a felújítását 2018 decemberében
fejezték be. Óriási tűzhelyeken, ha-
talmas edényekben főznek a rászo-
rulóknak és a háború kezdete óta a
Közép- és Kelet-Ukrajnából ideme-
nekülteknek, jelenleg 210 főnek na-
ponta. Németh Sándor elmondja,
hogy a boltokban a korábbinál
negyven százalékkal drágább áron
most már minden kapható, és kor-
látlanul lehet benzint is tankolni. Az
ukrán karitásztól is érkezett tartós-
élelmiszer-szállítmány, most elő-
ször. Azoknak a menekülteknek is
adnak enni, akik a lelkigyakorlatos
házban vannak elszállásolva. A kö-
zép-ukrajnaiak igyekeznek vissza-
térni a lakóhelyükre, a keletebbre
élők nem annyira, hiszen a donyec-
kieknek már nincs is hova, a harko-
viak pedig félnek a hazatéréstől.

Visszamegyünk Beregszászra, a
Pásztor Ferenc Közösségi és Zarán-
dokházba, ahol a Szent Anna Kari-
tász központja található, a templom
mellett. Az itteni ingyenkonyhán a
mai menü húsleves és ciberés tészta.
Végtelenül kedves asszonyok fogad-
nak minket ebédre, nem a gyötrelem
látszik az arcukon, hanem a segítés
öröme.

Ebéd után útnak indulunk, Nyír-
egyházának vesszük az irányt, hogy
ha szűkösen is, de még időben oda-
érjünk a „Legyen öröm az iskolakez-
dés!” akció táskaátadó-ünnepségére,
ahol szintén várnak menekült csalá-

dok. A határon most segítőkészek,
nem kell végigállnunk a sort. Van
ugyan egy kis fennakadás, mert kife-
lé menet először öt személyt írtak a
papírra, aztán áthúzták a számot, és
javították négyre. Miután kínunkban
a szemünkkel jelezzük, hogy talán a
maci lehetett az ötödik utas, az uk-
rán határőrnő elmosolyodik, és le-
gyint egyet, davajtye.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Merényi Zita

Tanévkezdés Kárpátalján

„Olyan érzés tölt el, mintha
időutazáson vennénk részt. 

Sok a romos épületmaradvány mindenfelé”
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Ebben az evangéliumi sza-
kaszban Jézus az elveszett ju-
hot felkutató pásztorról, az el-
gurult drachmát kereső asz-
szonyról, továbbá a tékozló fi-
út hazaváró édesapáról szóló
példabeszédet mondja el,
amelyekben feltárja nekünk,
hogy milyen az Isten. A pél-
dázatok füzére elsősorban há-
rom dolgot emel ki a mennyei
Atyával kapcsolatban.

Mindegyik történetben
hangsúlyt kap, hogy egy elve-
szett állatot, tárgyat, illetve
személyt keres valaki: a pász-
tor az elkóborolt bárányt, az
asszony az elgurult pénzér-
mét, az édesapa a hazatérő fi-
ait. A kezdeményező az, aki
keresi, ami, illetve aki elve-
szett. Az első lépéseket a pász-
tor, az asszony és az édesapa
teszi meg, amikor otthagyja a
maradék nyájat, hogy megta-
lálja az eltűnt juhot; amikor
kisöpri az egész házat, hogy
meglelje a pénzt; illetve ami-
kor mindennap az utat kémle-
li, hátha hazajön kisebbik fia,
végül pedig, kimegy időseb-
bik fiához, hogy hazahívja őt
(Lk 15,4.8.20.28). Jézus ezzel
arra akar rámutatni, hogy Is-
ten keresi az embert, nem
mond le róla. Az Úr, ahogy
Ferenc pápa fogalmaz, „az el-
ső lépések Istene”, szereti az
egész teremtett világot, s kü-
lönösen a teremtés koronáját:
az embert. Ünnepeljük tehát
azt a jó hírt, hogy Isten által

keresett és szeretett emberek
vagyunk. Ő hűséges hozzánk.
Ez az örömhír arra hív ben-
nünket, hogy mi magunk is
merjünk kilépni kényelmünk
megszokott keretei közül, és
induljunk el mások felé, hogy
tanúságot tegyünk nekik Isten
nagylelkű szeretetéről.

Közös motívum az epizó-
dokban az öröm is. Hiszen a
három szereplő örül annak,
hogy megtalálta az elveszett
juhot, drachmát és fiút. Az
evangélista továbbá azt is
hangsúlyozza, hogy egyikük
sem tartja meg csupán magá-
nak ezt a boldogságot, hanem
megosztja azt másokkal is (Lk
15,5-6.9.23–24.32). Ezáltal az
isteni Mester azt tanítja ne-
künk, hogy a mennyei Atya
minden embernek örül. Szá-
mára mindenki fontos és ked-
ves. Legyen erőforrásunk te-
hát az a bizonyosság, hogy Is-
ten ránk mosolyog, örömét le-
li bennünk is! Az Úr ugyanak-
kor arra is bátorít minket,
hogy ezt az örömöt mi is ad-
juk át másoknak, osszuk meg
velük, megújulást nyújtva
ezáltal azoknak, akiknek a szí-
véből kilopták a boldogságot
és a reményt.

Végül valamennyi példabe-
szédben megjelenik az irgalom
és a megbocsátás témája is. A
pásztor nem szidja le a bá-
rányt, hanem gyengéden a vál-
lára veszi, és hazaviszi a nyáj-
hoz (Lk 15,5). Az édesapa nem

hagyja, hogy fiatalabbik fia vé-
gigmondja önmagát vádló be-
szédét, hanem átöleli, díszes
ruhába öltözteti, és lakomával
ünnepelni kezdi (Lk 15,20–24).
Az első két elbeszélést maga
Jézus is úgy összegzi, hogy
nagy öröm van a mennyben a
megtérő bűnösök miatt (Lk
15,7.10). Vagyis a Mester arra
kíván rávilágítani, hogy Isten
irgalma nagyobb minden bűn-
nél. Ő mindig kész arra, hogy
szelíden megbocsásson. Ennek
tükrében ünnepeljük mi is azt
az örömhírt, hogy nincs az a
bűn, amit ha őszintén megbá-
nunk, meg ne bocsátaná az ir-
galom Istene. De az isteni irga-
lom megtapasztalása bennün-
ket is arra ösztönöz, hogy
megbocsássunk, és irgalmasak
legyünk mindenki iránt, felfe-
dezve bennük testvéreinket.
Mert a háború, ahogy a tékoz-
ló fiú fivérének esetében is lát-
juk (Lk 15,30), ott kezdődik,
amikor a másik emberben az
ellenséget vesszük észre. A bé-
ke megteremtése ezzel szem-
ben akkor kezd megvalósulni,
amikor felfedezzük az előt-
tünk álló emberben a testvé-
rünket, és ennek fényében for-
dulunk felé (Lk 15,32).

Szemléljük együtt a minket
kereső, nekünk örvendező, ir-
galmas mennyei Atyát, aki „az
első lépések Istene”, s hagy-
juk, hogy nagylelkű szeretete
bennünket is átalakítson!

Nyúl Viktor

Felkarolta Izraelt, az ő szolgáját, megemlé-
kezvén irgalmasságáról. – Az eddig elhang-
zottak bizonyításaként Mária felvezeti Isten
üdvtörténeti cselekedeteinek okát mint témát.
Miként a himnusz elején magasztalja az Urat
mindazért, amit cselekedett vele, most a kö-
zösség nevében énekel Isten irgalmának nagy-
ságáról, amelyet eddig is tapasztaltak, de a
születendő Gyermek révén nyilvánul meg a
maga teljességében. Az antilambánomai ige
(héb. megfelelője a tamak), amely csupán há-
romszor szerepel az újszövetségi iratokban,
ebben az esetben azt jelenti: az Úr választott
népe kapta Isten támogató segítségét, s hogy
ezért nem kellett különösképp erőfeszítést ten-
nie. Vagyis a Szent Szűz a kegyelem ingyenes
és mérhetetlen voltáról énekel.

Zakariás énekében Dávid az Urat szolgáló
fiú (héb. ebed; gör. paisz; vö. 1Krón 17,4; Zsolt
132; Iz 42,1–4; 49,7–9; 50,4–9; 52,13–53,12), vi-
szont a nép együttesen részesül Dávid, de leg-
főként Jézus Krisztus e szerepében és küldeté-
sében. A vers hátterében kétségtelenül Izajás
próféta szavait találjuk: „De te, Izrael, az én
szolgám, Jákob, akit kiválasztottalak, barátom-
nak, Ábrahámnak ivadéka, te, akit magamhoz
ragadtalak a föld végéről, és legtávolabbi sarká-

ból hívtalak el, s azt mondtam neked: »Szolgám
vagy, kiválasztottalak, és nem vetlek el téged«,
ne félj, mert én veled vagyok! Ne tekingess se-
merre, mert én vagyok a te Istened! Megerősí-
telek és megsegítelek, s támogatlak téged sza-
badító jobbommal.”(Iz 41,8–10; vö. 45,4.17)

Aquinói Szent Tamás Nagy Szent Vazulra
hivatkozva írja: „Izraelről pedig nem anyagi
értelemben beszél, amely egyedül megnevezé-
séből nemesedett, hanem a lélek szerintiről,
amely nevét a hitéből kapta, és amelynek sze-
mei arra irányultak, hogy a hit által lássák Is-
tent. E szavakat alkalmazhatjuk a test szerinti
izraelitákra is, hiszen közülük végtelenül so-
kan hittek. Így cselekszik Isten irgalmára em-
lékezve, amint megígérte Ábrahámnak: a te
utódodban nyer áldást a föld minden népe.
Ugyanerről az ígéretről emlékezik meg az Is-
ten szülője, amikor azt mondja: miként meg-
ígérte atyánknak, Ábrahámnak. Isten valóban
azt mondotta Ábrahámnak: És azt a szövetsé-
get kötöm meg közöttem és közötted, és utó-
daid között, nemzedékről nemzedékre örök
szövetségül, hogy Istened leszek neked és utá-
nad a te utódodnak.” (Thomae Aquinatis, Ca-
tena in Lucam, cap. I, lectio 22.)

Sztankó Attila

A BIBLIA ÜZENETE

„Az első lépések Istene”
(Lk 15,1–32)

A nagyböjt vasárnapjai közül a görögkato-
likusoknál kiemelkedik a harmadik, amit ke-
reszthódoló vasárnapnak nevezünk. Liturgi-
kus szövegeink említik, hogy amint az Éden
fája, úgy a szent keresztfa is a Föld középpont-
ján lett felállítva. Emellett fontos, hogy ez a
nap a nagyböjti időszak felére esik, s ekkor
már visszatekinthetünk az eddigi útra, amit
imádságban, böjtben, önmegtagadásban meg-
tettünk. Ugyanakkor előre is tekinthetünk,
hogy a böjt második felére a keresztből nyer-
jünk megerősítést. A Szent Liturgia antifónái
ekkor is zsoltárversekből valók, s mindegyik
más zsoltárból származik. Érdekes, hogy éne-
keskönyvünk erre a napra nem ír elő harma-
dik antifónát.

Az első antifóna első verse így hangzik:
„Ránk van jegyezve, Uram, orcád világossága,
örömet adtál szívembe” (Zsolt 4,7). A zsoltáros
esti imának szánta a zsoltár egész szövegét. Az
Istenbe vetett bizalomról szól, s kedvelt volt az
ószövetségi nép életében. A keresztények szá-
mára azonban mást is jelent. A böjtölésben
ugyanis – amint a bölcsek állítják – megfénye-
sedik az ember arca, így az Isten világosságát
tudja tükrözni. Ugyanakkor örömet is jelent.
Egyrészt a gonosz elleni küzdelem miatt: ne
feledjük, hogy „ez a fajzat nem űzhető ki más-
sal, csak böjttel és imádsággal” (Mt 17,21).
Másrészt örülhetünk annak, hogy már sikerült
valamennyire javulnunk a nagyböjt szent ide-
jében. Ámde a legnagyobb öröm mégiscsak
az, hogy az „ünnepek ünnepe”, a húsvét felé
haladhatunk, és a szent időszak felét már
megtettük. – Az első antifóna második verse
így hangzik: „Jelt adtál a téged félőknek, hogy
elfussanak a kézív elől” (Zsolt 59,6). A zsoltá-
ros panaszosan kér segítséget az ellenségtől
való szabadulás érdekében az Úrtól. A nagy-
böjt folyamán a keresztény embert másféle go-
nosz fenyegeti, az ősellenség. De a mi Urunk
felmutatja számunkra a szent keresztfát, a „le-
győzhetetlen győzelem jelét”. Mi pedig előre
tekintve énekelhetjük a Háromszorszent ének
helyett ilyenkor szokásos himnuszt: „A te ke-

reszted előtt leborulunk, Uralkodónk, és a te
szent feltámadásodat dicsőítjük.” 

A második antifóna első verse így szól: „A
föld minden határai látták a mi Istenünk szaba-
dítását” (Zsolt 97,3). Ismét azt tapasztalhatjuk,
hogy az isteni gondviselés révén elmélyül a
zsoltár eredeti tartalma. A kereszténység
ugyan is azt ünnepli – itt előre tekintve –, hogy
Isten nemcsak földi szabadulást ad az emberek-
nek, hanem egyenesen az üdvösséget. Minden-
ki felismerheti és átélheti, hogy a mi Istenünk
az üdvösség egyedüli szerzője. – Ezt a gondola-
tot mélyíti el a második antifóna második ver-
se: „Isten, a mi királyunk öröktől fogva szaba-
dulást szerzett a föld közepette” (Zsolt 73,12).
Érdekes, hogy ez a zsoltár a jeruzsálemi temp-
lom elpusztításának siratásáról szól, de közben
– éppen az antifónaként használt zsoltárvers-
ben – megjelenik a bizakodás is. Ez pedig ne-
künk, keresztényeknek sokat mond. Mert bár
lerombolhatták a mi Urunk szent testének
templomát – amint megjövendölte (Jn 2,19) –,
de harmadnapra felépítette azt szent feltáma-
dásával. Ennek ünnepére készülünk!

Ivancsó István

LITURGIAKOMMENTÁR

Az Eucharisztia ünneplése (141.)

Ciprián püspök az ősegy-
ház azon kevés szentje közé
tartozik, akikről részletes
életrajzi adatok maradtak
ránk. Nagyon nehéz időben
lett az észak-afrikai egyház
vezetője. Előkelő karthágói
család fia volt, ügyvéd és a
retorika tanára lett. Pap ba-
rátja hatására megtért, és 246
húsvétján megkeresztelke-
dett. Katekumenként tiszta-
sági fogadalmat tett, vagyo-
na jelentős részét eladta, és a
pénzt és szétosztotta a sze-
gények között. Donatus püs-
pök pappá szentelte.

248-ban, Donatus halála
után minden tiltakozása elle-
nére megválasztották a vá-
ros püspökének. Hamarosan
Decius üldözni kezdte az
egyházat. 

Ciprián úgy látta, nem
szabad magára hagynia a
közösséget azzal, hogy
mindjárt másnap vértanú
lesz, ezért elmenekült, és egy
éven át rejtőzött a környé-
ken. Az üldözés következté-
ben azok száma, akik megta-
gadták a hitüket, oly nagy
volt, hogy visszafogadásuk
később komoly kérdés elé állí-
totta az egyházat, sőt szaka-
dás oka is lett. Ciprián a visz-
szatérőkre komoly vezeklést
rótt ki. Egyik diakónusa, Feli-
cissimus viszont úgy vélte,
hogy a püspök nem elég szi-
gorú, és 252-ben egy Fortuna-

tus nevű pap személyében el-
lenpüspököt is állítottak a vá-
rosban.

A római egyházban ebben
az időben szintén belső viszá-
lyok dúltak, és az ellenpápa,
Novatianus támogatói közül
néhányan Karthágóba utaztak,
ahol ők egy második ellenpüs-
pököt választottak a fanatikus
Maximus pap személyében.

Ciprián zsinatot hívott össze,
és kiközösítette őket. Ugyan -
ezen a zsinaton úgy határoz-
tak, hogy a hittagadók, ha
újabb üldözés törne ki vagy
életveszélybe kerülnek, ak-
kor is megáldozhatnak, ha
még nem telt volna le a ki-
szabott vezeklési idő.

Amikor 252 és 254 között
pestis dúlt a Római Biroda-
lomban, Ciprián szervezte
meg a betegápolást és a baj-
ba jutottak megsegítését.

Amikor pedig Gallus csá-
szár 252-ben újabb keresz-
tényellenes rendeletet adott
ki, Ciprián kinyilvánította: a
hittagadók vezeklési ideje
befejeződött, ismét áldozhat-
nak, hogy „a következő
harcra jól fölkészülhesse-
nek”.

257-ben Valerianus csá-
szár újabb üldözési hullámot
indított el. Ciprián az elsők
között volt, akiket 257. au-
gusztus 30-án Aspasius Pa-
ternus prokonzul elé állítot-
tak. Száműzetésre ítélték, de

ő töretlen erővel folytatta
munkáját. 

258 nyarán Valerianus is-
mét kiadta a keresztényüldö-
ző rendeletet, sőt súlyosbított
rajta. Ciprián pedig, annak je-
léül, hogy bármikor kész a ha-
lálra, nem hagyta el házát.
Hamarosan letartóztatták,
majd lefejezték.

L. K.

A HÉT SZENTJE

Szent Ciprián
Szeptember 16.

SZEPTEMBER 11., VASÁRNAP –
ÉVKÖZI 24. VASÁRNAP (Teodóra,
Igor, Jácint) – Kiv 32,7–11.13–14 (Mó-
zes könyörgésére Isten megkönyörült né-
pén.) – 1Tim 1,12–17 (Krisztus azért jött,
hogy üdvözítse a bűnösöket.) – Lk 15,1–
32 vagy Lk 15,1–10 (Az egész mennyor-
szág örül minden megtérő bűnösnek.) –
Zsolozsma: IV. zsoltárhét – Énekrend:
Ho 226 – ÉE 592, Ho 226 – ÉE 151, Ho 123 – ÉE 540, Ho 274 – ÉE 361.
SZEPTEMBER 12., HÉTFŐ – Szűz Mária szent neve emléknapja (Ir-
ma) – Sir 24,23–31 – Lk 1,26–38.
SZEPTEMBER 13., KEDD – Aranyszájú Szent János püspök és egy-
háztanító emléknapja (Krizosztom, Kornél) – 1Kor 12,12–14.27–31a –
Lk 7,11–17.
SZEPTEMBER 14., SZERDA – SZENT KERESZT FELMAGASZTA-
LÁSA ÜNNEPE (Szeréna, Ilma, Rozita) – Szám 21,4b–9 vagy Fil 2,6–
11 – Jn 3,13–17.

SZEPTEMBER 15., CSÜTÖRTÖK –
A fájdalmas Szűzanya emléknapja
(Enikő, Doloróza) – Zsid 5,7–9 – Jn
19,25–27 vagy Lk 2,33–35.
SZEPTEMBER 16., PÉNTEK – Szent
Kornél pápa és Szent Ciprián püs-
pök, vértanúk emléknapja (Edit, Ka-
mélia) – 1Kor 15,12–20 – Lk 8,1–3.
SZEPTEMBER 17., SZOMBAT –

Bellarmin Szent Róbert püspök és egyháztanító vagy Bingeni Szent Hil-
degárd apátnő emléknapja (Zsófia, Lambert) – 1Kor 15,35–37.41–49 –
Lk 8,4–15.
SZEPTEMBER 18., ÉVKÖZI 25. VASÁRNAP (Kupertinói József, Di-
ána) – Ám 8,4–7 (A próféta ostorozza a szegényekkel szemben elkövetett
szívtelenséget.) – 1Tim 2,1–8 (Könyörögjetek minden emberért Istenhez, aki
azt akarja, hogy mindenki üdvözüljön!) – Lk 16,1–13 (Okosan használjuk
fel a ránk bízott javakat!) – Zsolozsma: I. zsoltárhét – Énekrend: Ho 227
– ÉE 593, Ho 227 – ÉE 151, Ho 116 – ÉE 596, Ho 300 – ÉE 267

A hét liturgiája
C év

GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A Szent Liturgiáról (89.)
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„Én választottalak benne-
teket, s arra rendeltelek, hogy
menjetek, teremjetek gyümöl-
csöt, maradandó gyümöl-
csöt” (Jn 15,16) mottóval au-
gusztus 22-én a lelki felké-
szülés napját Kató Csaba dia-
kónus, coach és felesége, Ka-
tó-Bellavics Ágota katekéta,
mentálhigiénés szakember
vezették. Előadásaik hívósza-
vait a képzés mottójául vá-
lasztott evangéliumi mondat
négy igéje adták: „választot-
talak”, „rendeltelek”, „menje-
tek”, „teremjetek”.

A katekéta a Szentlélek
ajándéka a közösség számára,
Isten választotta ki a hivatásá-
ra. Isten rendelése már egy

mélyebb kapcsolódásra való
meghívást jelent, a katekéta
egzisztenciájának alapja
Krisztus. A misszióba küldő
„menjetek” pedig felelősséget
ad, hiszen magában foglalja a
küldő Isten hitét abban, hogy
a kapott feladatra – a híd- és
közvetítőszerepre – a hitokta-
tó képes, és szolgálata életre
vezető gyümölcsöt kell hogy
teremjen.

Augusztus 23-án Uzsalyné
Pécsi Rita neveléskutató elő-
adásait hallhatták a résztve-
vők az érzelmi intelligenciáról,
melynek sok és sokszor ismé-
telt élmények, tapasztalatok és
azonosulások általi fejlesztése
a sikeres nevelés kulcsa, hi-

szen elsődlegesen nem az IQ,
hanem az EQ irányítja dönté-
seinket, cselekedeteinket, bol-
dogulásunkat. „Semmilyen is-
meret nem jut a hosszú távú
memóriába, csak amihez él-
mény kapcsolódik, vagyis
amit az érzelmi háló lepecsé-
tel” – hangsúlyozta az előadó.

Augusztus 24-én Tóth
Lászlóné hitoktatási pedagó-
giai főmunkatárs a plébániai
katekézis és az iskolai kateké-
zis kapcsolatát foglalta össze:
„A katekéta hiteles személy-
ként képviselje az Egyházat,
törekedjen a gyermekek beve-
zetésére a plébániai közösség
életébe. A katekézis célja:
Krisztushoz vezetni és Isten
életébe beavatni a ránk bízot-
takat, ereje pedig az Egyház
küldetéséből fakad. Arra kell
törekednünk, hogy a plébáni-
ai közösség az Egyház életé-
nek központja legyen.”

Az előadás után ünnepi
szentmisén vettek részt a hit-
oktatók a pécsi székesegyház-
ban, melynek végén Felföldi
László megyéspüspök egyen-
ként áldásban részesítette a
katekétákat.

A háromnapos találkozót
bemutatók zárták, öt plébánia
katekétái számoltak be mun-
kájukról változatos tematika
szerint.

A 2022/23-as tanévre ké-
szülve a Pécsi Egyházmegye
katekétái fakultatív tovább-
képzési lehetőségek közül is
választhattak.

Forrás: Pécsi Egyházmegye
Fotó: Siposné Antal Tímea

Az egri bazilikában tartották tanévnyi-
tó ünnepségüket az Eszterházy Károly
Katolikus Egyetem Gyakorló Általános
Iskola, Gimnázium, Alapfokú Művészeti
Iskola és Tech-
nikum pedagó-
gusai és diák-
jai augusztus
31-én.

Azzal, hogy az
egyetem 2021 au-
gusztusától egyházi
fenntartásba került,
az intézmény gya-
korló iskolája is az
Egri Főegyházme-
gye védőszárnya
alatt működik.

A tanévnyitó
szentmisét bemutató
Ternyák Csaba érsek ünnepi prédikációjában a
tanulást a munka világához hasonlította,
amelyben fontos a lelkesedés ébren tartása. A
legtöbb embernek óriási segítséget jelent, ha
nemcsak saját erőforrásaira kell támaszkodnia,
hanem külső segítséget is kap, például család-
tól, barátoktól, vagy akár az Istentől. Az egri
érsek utalt az idei tanév mottójára, mely sze-
rint a szentmise a család erőforrása.

Lehet, hogy a család egy megtört, terheket
cipelő, akár válással terhelt család, de szüksége

van erőforrásra. A szentmise egy ilyen különle-
ges erőforrás – hangsúlyozta Ternyák Csaba.
Arra biztatta a diákokat és tanáraikat, hogy le-
gyen ez a tanév számukra a felfedezéseké. Akik

eddig nem fedezték fel Isten jelenlétét a szent-
misében, a mindennapi életben és saját maguk-
ban, azok most találjanak rá mint erőforrásra.
Ebben Kovács József iskolalelkész is segítsé-
gükre lesz majd – tette hozzá a főpásztor.

A szentmise végén az egri érsek megáldotta
a diákok hittankönyveit, valamint áldást kért
az intézmény közel ezerháromszáz diákjára, a
pedagógusokra és az őket segítők életére.

Forrás és fotó: Egri Főegyházmegye

A Sohollári-völgyben tartották augusz-
tus 28-án a zalai vadászati évadnyitó
rendezvényt a Zala megyei vadászkama-
ra és vadászszövetség szerve-
zésében. A völgyben áll a hét
vezérről elnevezett emlék-
park, a vadászok életfája,
valamint a Szent Hubertusz-
kápolna. A zalai erdészek és
vadászok hagyományos ün-
nepének fontos része a szent-
mise, amelynek főcelebránsa
idén Udvardy György veszp-
rémi érsek volt.

A prédikáció elején a főpásztor
így fogalmazott: Jézus Isten orszá-
gának új törvényét hirdeti meg. Azt
a törvényt, ami azoknak a lelkében
valósul meg, válik elevenné, tud
erővel működni, akik befogadják az Isten igé-
jét, és engedik, hogy átformálja a szívüket,
gondolatukat Isten szándékának megfelelően.
Jézus amikor tanít, mindig Isten országának
belső törvényét tanítja, ami az embernek jó,
méltóságának megfelelő, és végső célja felé se-
gíti.

Udvardy György az evangéliumra utalva
rámutatott: Az alázat erényének van egy em-
beri síkon megfogalmazható tartalma, de Jé-
zus az Isten alázatáról beszél, aki kiüresíti ma-
gát, szegénnyé és engedelmessé lesz, hogy
másokat szolgáljon. Ez a belső isteni logika ta-
nít minket az isteni alázatosságról, amire meg-
hívást kaptunk.

„Az alázat Isten ajándéka. Amikor alázatról
gondolkodom, nem másokhoz, nem elvárt
eredményekhez vagy erkölcsi normákhoz vi-
szonyítom magam, hanem az Istennel való

kapcsolatomat akarom erősíteni. Minden, amit
kaptam, aki vagyok, a képességeimet, a korlá-
taimat tőle kaptam.”

A főpásztor a jelenlévőkhöz szólva elmond-
ta: Alázattal kell hogy tekintsünk a teremtett
világra, a teremtett világban végzett szolgála-
tunkra. Aki a teremtett világ szépségét felfede-
zi, gondozza, ápolja, védi, felelősen cselekszik
vele kapcsolatban, az tulajdonképpen Isten
cselekvésébe kapcsolódik be. Az ilyen ember
az, akiről a Szentírásban ezt olvassuk: rábízta a
teremtett világot, hogy gondozza és őrizze.

„Kívánom mind a méltóság, mind a szolgá-
lat örömét, mind pedig azt a nagy reményt,
hogy amit tesznek, az emberiség és a szűkebb
közösség számára is a jövőt jelenti” – tette
hozzá a főpásztor.

Az ünnepélyes szentmisén közreműködött
a Zalaegerszegi Városi Fúvószenekar.

Szöveg és fotó: Halász Gábor
Forrás: Veszprémi Főegyházmegye

Szeptemberben immár ki-
lencedik tanévét kezdi meg a
tudományos ismeretterjesztő
kurzusokat kínáló Pázmány
Szenior Egyetem. Az idősebb

korosztálynak szóló előadás-
sorozat őszi szemeszterében
online és jelenléti kurzusok
egyaránt indulnak.

Négy kurzust hirdetett
meg a Pázmány Szenior Egye-
tem a 2022/23-as tanév őszi
fél évére.

Az irodalmi (hibrid, azaz
jelenléti és online formában
tartandó) kurzuson a krimi -
irodalom történeti gyökerei-
vel, a műfaj korokon átívelő
népszerűségének hátterével,
híres regénybeli bűnözők és
nyomozók karakterével lehet
ismerkedni a „lebilincselő”
előadásokon.

A történelmi kurzuson a
Szent Városba, Jeruzsálembe
látogatunk egy gyakorlott uta-
zó és remek előadó, Kőszeghy

Miklós ókortörténész vezeté-
sével. Az időutazás során ká-
naániak, zsidók, rómaiak, ke-
resztények és muszlimok, bi-
zánciak, ferencesek és brit hi-

vatalnokok keze nyomát fe-
dezhetjük fel.

A művészettörténet kedve-
lői Bécs és Párizs után most
Róma művészeti alkotásait te-
kinthetik át az ókortól napja-
inkig, képes illusztrációkkal
kísérve. Az út az etruszk
örökségtől az ősi keresztény
bazilikákon, reneszánsz és ba-
rokk festményeken és zöld-
övezeti pazar villákon át vezet
el a modern Rómába.

A tudományközi, vagyis
interdiszciplináris (online)
kurzuson Közép-Európa fo-
galmát próbáljuk meghatároz-
ni. Megismerhetjük a néme-
tek, az angolszászok és persze
a régióban élő népek Mitteleu-
ropa-definícióit. Volt-e a kö-
zépkorban Közép-Európa-tu-

dat, milyen a közép-európai
kispolgár és humor, mit oko-
zott a régió szovjetizálása a
lelkekben, az életmódban?
Megannyi kézenfekvő és ér-
dekes kérdés, amelyre tudo-
mányos igényű válaszokat
kaphatunk a Pázmány Szeni-
or Egyetemen.

Mindig arról derül ki a leg-
több újdonság, amiről azt
hisszük, hogy nagyon jól is-
merjük – mondta az őszi sze-
meszter programkínálatáról a
PSZE szakmai vezetője. Kő-
szeghy Miklós, a történelem-
kurzus vezetője ha tehetné,
mindegyik előadásra beülne,
hiszen tanulni sosem késő. „A
kurzusokon lehet például hal-
lani detektívregényekről iro-
dalmároktól. Ők bizonyára
nemcsak a bűntény elkövető-
jét, hanem az írót is jól isme-
rik. De az sem rossz, ha művé-
szettörténészek vezetnek vé-
gig az örökké viruló Rómán, a
Szent Péter tértől a Colosseu-
mig, repkedve az évszázadok
közt. De ha valakit a közelebbi
tájak érdekelnek, akkor végig-
tekinthet egy interdiszcipliná-
ris kurzus erejéig Közép-Euró-
pán. És talán egy jeruzsálemi
séta sem lenne teljesen érdek-
telen. Ilyesmikre hívjuk új, ré-
gi és még régebbi hallgatóin-
kat – mert ha tényleg semmi
nincs a világon, amihez túl ké-
ső volna, akkor miért pont a
tanulással lenne ez másként?”

A PSZE őszi szemeszterére
szeptember 12-ig lehet jelent-
kezni. A tudományági kurzu-
sok részvételi díja egy félévre
7000 Ft, az interdiszciplináris
kurzus díja egy félévre 6000
Ft. Részletek: https://btk.ppke.
hu/tudomanyos-kozelet/pazmany-
szenior-egyetem

Forrás és fotó: PPKE BTK

Pécsi Egyházmegye

Az új tanévre készülve
A Pécsi Egyházmegye hitoktatói számára változatos to-
vábbképzési lehetőséget kínáltak a nyár utolsó hetében.
Augusztus 22–24. között a pécsi Magtár Látogatóköz-
pontban megtartott tanévkezdő lelkigyakorlaton és to-
vábbképzésen százhúsz hitoktató jelent meg. A találko-
zó alkalmából szentmisén vettek részt a katekéták, me-
lyen főpásztori áldásban részesítette őket Felföldi Lász-
ló pécsi megyéspüspök.

Rátalálni a lelki erőforrásra
A főpásztorral ünnepelte a Veni Sanctét 

az Eszterházy Károly Egyetem 
gyakorló iskolájának közössége

Kitekintés 
a detektívregények felé is

A Pázmány Szenior Egyetem kurzusairól

A Pázmány Bölcsészettudományi Karán (PPKE BTK)
2014 óta zajlanak a Pázmány Szenior Egyetem (PSZE)
kurzusai, amelyek azt a generációt szólítják meg, akik
nem tegnap diplomáztak, de nyitottak az új ismeretek
megszerzésére, tudásuk folyamatos bővítésére. Az aláb-
biakban az őszi kurzuskínálatot mutatjuk be.

Rábízta a teremtett világot,
hogy őrizze

Érseki szentmise 
a zalai vadászati évadnyitó rendezvényen
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A szemináriumokat a rek-
torok, vicerektorok és spiritu-
álisok képviselték. Az ország
hét papképzési intézménye
mellett a programra meghí-
vást kaptak a Gyulafehérvári
Papnevelő Intézet vezetői, va-
lamint a Váci Egyházmegye
propedeutikus (előkészítő)
szemináriumának elöljárója is.

A papnevelők évente há-
rom alkalommal találkoznak,
melyek közül az őszi találko-

zásnak mindig a budapesti
Központi Papnevelő Intézet
ad otthont; az atyák tavasszal
a szeminaristákkal közös za-
rándoklaton vesznek részt. A
nyári kétnapos találkozás célja
egyrészt a kötetlen együttlét,
ismerkedés és tapasztalatcse-
re, valamint egy adott témát
körbejárva szakmai és peda-
gógiai továbbképzés.

Idén a meghívott előadó Já-
ray Márton, a Semmelweis

Egyetem Mentálhigiénés Inté-
zetének munkatársa volt, aki a
papnevelés mentálhigiénés
kérdéseiről és kihívásairól tar-
tott előadást, majd a pedagó-
giai és pszichológiai vonatko-
zású kérdéseket kiscsoportban
dolgozták fel az résztvevők.

A kikapcsolódás jegyében
az atyák idegenvezető kísére-
tében megtekintették a váci
püspöki palotát és a jelenleg
felújítás alatt álló Nagyboldo-
gasszony-székesegyházat is,
ahol Velledits Lajos vezető
restaurátor mutatta be az ott
folyó munkát.

Forrás és fotó: 
Váci Egyházmegye

Lelki útravalóért érkeztek Debrecenbe a
Hajdúdorogi Főegyházmegye fenntartá-
sában működő oktatási-nevelési intéz-
mények igazgatói, lelkivezetői augusz-
tus 26-án. A Szent László Görögkatoli-
kus Gimnázium és Technikumban tartott
találkozón Kocsis Fülöp metropolita ki-
jelölte a 2022/23-as tanév Szent Pál leve-
léből vett jelmondatát: „Úgy kell ra-
gyognotok, mint a csillagoknak a min-
denségben.” (Fil 2,12–15)

Imaórával kezdődött a tanévnyitó lelki-
nap, amely után Bánk Tibor, a Szent László
Gimnázium igazgatója mint házigazda kö-
szöntötte a jelen lévő pedagógusokat és lelki-
vezetőket.

A debreceni intézmény hetedik tanévét
kezdi meg a Hajdúdorogi Főegyházmegye
fenntartásában – mondta az intézményvezető.
Kiemelte, hogy minden tekintetben előrébb
léptek: van hitéleti igazgatójuk, hittanórájuk,
lelkigyakorlataik, az előző tanév végén már
hittanból is lehetett érettségizni intézményük-
ben. „Jó helyen vagyunk, és bízom benne,
hogy ez így is marad” – zárta köszöntőjét
Bánk Tibor igazgató.

Ezt követően Kocsis Fülöp érsek-metropoli-
ta mondott tanítást, amelynek alapját Szent

Pál apostol Filippieknek írt levelének egy szaka-
sza (2,12–15) adta.

Talán meglepően fogalmaz Szent Pál, ami-
kor azt írja, „Isten maga ébreszti bennetek a
szándékot, s hajtja végre a tettet tetszésének
megfelelően”. Amikor az ember valami jót
akar tenni, kevésbé gondol arra, honnan szár-
mazik ez a jó gondolat; természetesnek tartja,
hogy jót akar tenni, például amikor egy tanár
tudása legjavát adva szeretne megtartani egy
tanórát. Ezt mégis az Isten indítja el bennünk
– hangsúlyozta a főpásztor. – Ha ezt tudatosít-
juk magunkban, akkor az, amit tenni tudunk,
hozzákapcsolódik ahhoz a tapasztalathoz,
hogy az Isten velünk van; sőt bennünk van,
belülről késztet valami jóra minket.

Amikor kereszténnyé, görögkatolikussá vá-
lik egy iskola, nagy dolgot nem kell várni, hi-
szen a pedagógusok addig is a legjobbat adták
magukból. Aki ezt a pályát választja, elkötele-
zettségből, hivatástudatból teszi. Tehát amikor
kereszténnyé válik egy iskola, annyi történik,
hogy tudatosabbá válik az Isten munkája. Az
az igazi motiváció, ha azzal indítjuk a napot,
hogy megvizsgáljuk a lelkünket, átgondoljuk,
mire kér minket Isten, mit fog rajtunk keresz-
tül megvalósítani – mondta Kocsis Fülöp ér-
sek-metropolita.

Majd a szentírási szakasz egy másik fontos
gondolatáról, az engedelmességről elmélke-
dett tovább. Enélkül nem lehet együttműköd-
ni az Istennel. Nagyon fontos, hogy ennek ér-
tékét visszahozzuk a kultúránkba, ne féljünk
tőle. Noha manapság a világ nem ezt várja el,
meg kell tanítani erre a gyermekeket. Ha tud-
nak engedelmesek lenni, akkor nem okoz

majd gondot felfedezni magukban azt a belső
indíttatást, amire Isten készteti őket – mutatott
rá a metropolita. Hozzátette: Szent Pál arra is
kitér, hogy cselekedeteinket zúgolódás nélkül
kell elvégeznünk, ellenkező esetben bénítólag
hat az isteni szándékra, amit el akar bennünk
indítani.

Persze nem egyszerű pálya a pedagógusi,
de ha a nevelők, tanárok azt veszik munkájuk
alapjául, hogy a rájuk bízottak Isten ártatlan
gyermekei egy „gonosz és romlott nemzedék-
ben”, akkor megmarad a remény arra, hogy
ragyogni fognak, mint a csillagok. Böjte Csaba
testvér szavaival élve: ki kell szeretni valakiből
a jót. Ezt pedig csak az Istennel együttműköd-
ve lehet végbe vinni.

„Sötét fellegek tornyosulnak előttünk, nem
tudhatjuk, mi vár ránk”, noha az elmúlt idő-
szak sem volt könnyebb. A tanároknak a ne -
héz ségekkel sújtott helyzetekben is nagy a fe-
lelősségük, hiszen nekik kell akkor is megten-
ni mindent azért, hogy ragyogjanak, tündö-
köljenek a gyermekeink – fogalmazott Kocsis
Fülöp. „Hiszek abban, hogy gyermekeink
Önökön keresztül megtalálják a belső fényt, de
ez csak akkor sikerülhet, ha egyénenként is
megtalálják azt.”

Végül az őszi népszámlálás jelentőségére is
felhívta a figyelmet a főpásztor. Mint mondta,

október 1. és 17. között minden parókián felál-
lítanak népszámlálási pontokat, ahol a kérdő-
ívek kitöltését segítik az önkéntesek. Ezt
ugyan is csak online lehet megtenni, ami az
idősebb korosztálynak nehézséget okozhat.

A köszöntők sorát Seszták István főhelynök
zárta, aki többek között arról szólt, hogy egy
ilyen tanévnyitó lelkinapnak az egyik fontos
szempontja a közösen eltöltött idő. Majd a fej-
lesztésekre is kitérve elmondta: az elmúlt tíz
évben görögkatolikus intézmények sokasága
született újjá, aminek köszönhetőn „mennyisé-
gi tényezővé is váltunk a magyar köznevelés-
ben”.

Ma már több mint 12 ezer diák tanul görög-
katolikus óvodában, iskolában. A Hajdúdoro-
gi Főegyházmegyében az óvodafejlesztési
program keretében nyolc intézmény felújításá-
ra kaptak támogatást a magyar kormánytól:
Budapesten, Szolnokon, Dunakeszin, Sziget-
szentmiklóson, Makón, Debrecenben, Dunaúj-
városban és Nyíradonyban szépültek meg gö-
rögkatolikus óvodák.

A nap a lelkivezetők elvonulásával folyta-
tódott, akik Kocsis Fülöp érsek-metropolitá-
tól kaptak részletesebb útravalót az új tanév-
re, és az intézményvezetőket is hasznos tud-
nivalókról tájékoztatták az oktatási hivatal
munkatársai.

A Hajdúdorogi Főegyházmegye tíz oktatási
intézményében csaknem ötezer diák kezdi
meg szeptember 1-jén a 2022/23-as tanévet. Az
ünnepélyes tanévnyitó Nyíradonyban volt au-
gusztus 31-én.

Forrás és fotó: 
Hajdúdorogi Főegyházmegye

Papképzési intézmények
elöljárói találkoztak

Aki jóra késztet minket
A Hajdúdorogi Főegyházmegye 

óvoda- és iskolaigazgatóinak tanévnyitó lelkinapja
Debrecenben

Varga Lajos váci segédpüspök áldotta
meg a felújított maconkai Szent István
király-templomot és a mellette található
korszerűsített közösségi házat augusz-
tus 28-án, vasárnap.

A Nógrád megyei Bátonyterenye Maconka
városrészében található ez a kis Árpád-kori
templom, valamint mellette a közösségi épület.
A templom a 13. században épült, szentélyében
a 13–14. századbeli freskókat Orosz László fes-
tőművész fedezte föl a múlt század közepén.

Most a Modern Városok Program keretében
újult meg mindkét épület. A templomban szi-

getelték a födémet, új padok készültek korsze-
rű padfűtéssel, helyreállították a déli kaput,
ami a középkorban az épület eredeti bejárata
volt, kifestették a hajót. A templom orgonával
is gazdagodott.

A közösségi épület a múltban iskola, majd
óvoda volt, a rendszerváltás után kapta vissza
az egyházközség. Ez a létesítmény teljesen
megújult a felújítási munkáknak köszönhető-
en: szigetelték és új tetőhéjazat került rá, új fű-
tési rendszert alakítottak ki, új burkolatot ka-
pott a padló.

Forrás és fotó: Váci Egyházmegye

Temetése szeptember 5-én,
hétfőn 14 órakor lesz Nyírbá-
torban, az Angyalos Boldog-
asszony- (minorita) temp-
lomban.

Varga János 1937. március
22-én született Tiszakere-

csenyben. 1961. június 18-án
szentelték pappá Egerben.
Káplán volt Jánkmajtison 1961
és 1965 között, majd 1965-től
1972-ig Aporligeten, és 1972–
79 között Tiszaszalkán végez-
te lelkipásztori szolgálatát.
1979 és 1995 között plébános-
ként szolgált Nagyecseden,
1995-től 2013-ig pedig Ibrány-
ban, innen vonult nyugállo-
mányba. Nyugdíjas éveit
Nyíregyházán töltötte.

Forrás és fotó: 
Debrecen-Nyíregyházi 

Egyházmegye

Megújult a maconkai templom

Húsvéti hittel búcsúznak tőle
Elhunyt Varga János nyugalmazott plébános, szabolcsi főesperes

A Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye püspöke és a ro-
konság megrendülten, de húsvéti hittel tudatja, hogy
Varga János címzetes ka-
nonok, címzetes apát,
nyugalmazott szabolcsi
főesperes, nyugalmazott
plébános életének 86.,
papságának 62. évében,
augusztus 30-án elhunyt.

Marton Zsolt püspök, a Magyar Katolikus Püspöki Kon-
ferencia (MKPK) papnevelésért felelős referense meghí-
vására Vácon tartották kétnapos nyári találkozójukat a
magyarországi papképzési intézmények elöljárói au-
gusztus 21. és 23. között.
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Az olvasmány Tóbiás és Sára
imádságát idézte, melyben a házas-
pár hálát ad Istennek a társért, és kéri
a kegyelmét. „Engedd, hogy irgalmat
találjak én is, meg ő is, és egészség-
ben öregedjünk meg mindketten.”

A szentlecke a Szeretethimnusz-
szal tanított és buzdított, evangélium
pedig a szeretet parancsát megfogal-
mazó Jézust szólaltatta meg.

Ezután jött el a házasságkötéskor
tett ígéret megújításának pillanata.
Mint egykor, most is egymás kezét
megfogva álltak a párok a pap előtt.
Köszönetet mondtak Istennek a há-
zastársukért, áldását és segítségét
kérték a szeretet hűséges megtartá-
sában. Egymás szemébe nézve fo-
gadták a főpásztori szavakat: Isten
őrizzen meg benneteket életetek
minden napján. Legyen számotokra
vigasztaló a balsorsban, segítő a jó-
sorsban” – imádkozta Veres András.

A homíliában a püspök kifejtette
ezt a gondolatot, rámutatva, hogy az

ember, miután a teremtésben megka-
pott Istentől mindent, ami boldogu-
lásához szükséges, hiányolta a neki
szánt társat, ezért Isten megteremtet-
te az asszonyt, akiben Ádám lelkesen
ismerte fel: ő „csont a csontomból,
hús a húsomból, akiért a férfi elhagy-
ja apját és anyját, feleségéhez csatla-
kozik, s ketten egy testté lesznek”.

Isten tehát az emberbe oltotta az
egymás iránti szeretet képességét, az
ember oda akarja adni életét a társá-
nak. A szeretet belső igénye az elkö-
teleződés vágya, és ez az elkötelező-
dés a házasságban a visszavonhatat-
lansága miatt válik erős kötelékké. De
nem megköti a személy szabadságát,
hanem megvédi minden szubjektív
értelmezési lehetőségtől. Ez a kötelék,
a házasság több mint ösztönös von-
zódás, több mint közös érdek.

A házasság Isten ajándéka, mely-
re csak az ember kapott képességet,
csak ő képes önmagát tudatosan
odaajándékozni a másik embernek.

Az önmagunk odaajándékozása,
az a szeretet, mely nem vár viszon-

zást, ez ad boldogságot. Önmagunk
szeretete ezt nem tudja megadni.
Bármilyen életállapotban éljen az
ember, ha nem az vezérli, hogy ön-
magát odaadja a másikért, nem talál-
ja meg az igazi boldogságot.

A nap mint nap, az újra és újra
megtörténő odaajándékozás megőr-
zi és megerősíti a kapcsolatot. Hi-
szen nagyszerű érzés, ha ember ér-
zi, elfogadják az életét, és ő is kész
odaadni azt. Ennek folytonossága
teszi rendíthetetlenné a kapcsolatot.
Az egymásnak adott idő – Veres
András A kis herceg rózsa-hasonlatá-
val érvelt – még értékesebbé teszi a
másikat, eljuttat a felismeréshez,
hogy a társam az egyetlen, és ez
boldoggá tesz: „Ha valaki szeret
egy virágot, amely csak egyetlen
példányban létezik a csillagmillió-
kon: ez épp elég neki, hogy boldog
legyen”.

A főpásztor tudatosította: Minden
változik, ez az élő valóság természe-
te, a szeretet is, mégpedig növeked-
nie kell. Vannak azonban időszakok,
amikor a szerelem apályát a hűség
tudja áthidalni, főként ha megvan az
alap, a közös értékrend és a hit. De
soha nem nyugodhatunk abba bele,
hogy már nem olyan mély a szeretet,
mint korábban volt. Nem állhatunk
meg, s ha készek vagyunk odaadni

életünket egymásnak, a szeretet nö-
vekedni fog. 

A jubileum alkalma lehet a meg-
erősödésnek. A múló idő még érté-
kesebbé teszi a társakat egymás szá-
mára. Veres András rámutatott a ju-
bileum szó eredetére: a zsidó vallás-
gyakorlásban ötven évenként jóbel
évet tartanak. „Előremutató, köve-
tésre biztató jelentését emelném ki.
Az 50. évben minden adósságot el
kellett engedni. Tegyük ezt mi is öt
évenként! Éljünk a kegyelmi idő le-
hetőségével, bocsássunk meg szívből
egymásnak és a környezetünkben

élőknek, így lesz ez az újjászületés,
megerősödés éve, az Istenben való
megnyugvás ünnepe” – buzdított a
főpásztor.

A felajánlást követően hangzott el
a főpásztor házaspárokra áldást kérő
imádsága. A szentmise megható pil-
lanatai után egyesével szólították a

párokat, hogy átvegyék a jubileumi
emléklapot.

A távozókat kértük örömük meg-
osztására. A 25. évfordulót ünneplő
soproni Boros Ákos és Grubits Anett
már átvették az emléklapot. Anett

szüleit, Grubits Jánost és Horváth Pi-
roskát várják, akik ötven együtt töl-
tött évért mondtak most hálát.

Ákost megerősítette a szentmise
abban, hogy a házasság nem formá-
lis vagy gazdasági közösség, hanem
lelki, melyet hosszú távon, nem
„megpróbáljuk alapon” kell megél-
ni. Anett számára személyes üzenet
volt a homília azon gondolata, ha a
szeretet fogy is, a hűség megtart.
„Nyilván vannak a házasságban ne-
hézségek, de a hitünk segít ezeken
túllendülni, és új erővel folytatni,
megmaradni egymásnak.”

Ákos is a hit fontosságát hangsú-
lyozza. „Az istenhitünk a közös
alap, ez segít át nehézségek idején.”
Sok mindenben különbözünk, az ér-
deklődésünk is más, de elfogadással
és tisztelettel viszonyulunk egymás-
hoz. Teret adunk egymásnak, mégis
együtt megyünk az úton.

Ha figyelünk egymásra, valóban
növekedni tudunk a szeretetben –
mondja Anett, miközben csatlakoz-
nak a beszélgetéshez szülei. „A Jóis-
ten külön ajándéka, hogy együtt ün-
nepelhetünk” – mondja Piroska.
„Örömmel jöttünk, hálát adni a Jóis-
tennek. Mindig, mindig hálát kell
adnunk.”

A házasságkötés előtt álló fiatalo-
kat arra buzdította: Nagyon gondol-
ják meg, mit jelent házasságot kötni.
„Ez feladattal jár. Szeretet, egymás-
ról való gondoskodás, a kudarcok el-
fogadása. Ilyenkor nem szabad meg-
torpanni, feladni. Harcolni kell egy-
másért, a Jóisten segítségét kérni” –
mondja ötven év tapasztalatával
Grubits Jánosné.

„Ha újra kellene kezdeni, akkor is
őt választanám” – mondja könnyek-
kel a szemében az 50. évfordulót ün-
neplő mosonmagyaróvári Horváth
Tibor. Felesége, Győző Gizella meg-
hatottan mutatja az őket elkísérő né-
pes nagycsaládot: Itt van a két gyere-
künk, menyünk és vőnk, testvéreink
és házastársaik és az öt unokánk.
„Nagyon vártuk ezt az ünnepet,
megszenteli a család együttlétét.”

A peresztegi Veres házaspár az 5.
évfordulóval a legfiatalabbak közé
tartozik. Két kislányukkal vannak itt.
„Megható látni a 25., 50., sőt 70. jubi-
leumot ünneplő párokat. Szeretnénk
mi is megérni” – mondja Kinga. Gá-
bor megerősíti: „Csak a házasságban
találjuk meg a boldogságunkat. Így
érdemes élni.”

Trauttwein Éva
Fotó: Lambert Attila

A hatéves mandátumát
megkezdő Awi Mello az ar-
gentin Juan Pablo Catoggio
atyát váltja. Vele együtt vá-
lasztották meg négy új taná-
csosát, ugyancsak hatéves
megbízatással.

A Rio de Janeiróból szár-
mazó Awi Mellót 2001-ben
szentelték pappá, miután San-

tiago de Chilében filozófiát és
teológiát tanult, majd az Egye-
sült Államokban doktorált.
Először Brazíliában tanított,
majd  különféle lelkipásztori
pozíciókat töltött be a Schöns-
tatt Családmozgalomban.
2020 novemberében Ferenc
pápa a CAL, a Latin-amerikai
Pápai Bizottság tanácsadójává

nevezte ki. Awi Mello atya új
megbízatása mellett egyelőre
még betölti vatikáni titkári
tisztségét, amíg átadja azt
utódjának.

A Schönstatt Családmozga-
lom közleménye szerint a kö-
zösség vezetősége szeptem-
berben Rómában folytat majd
tanácskozást, ebben az idő-
szakban Ferenc pápa is fogad-
ja az új Schönstatt-elöljárókat.

*
A nemzetközi apostoli

Schönstatt Családmozgalom
egy megújulási mozgalom a
Katolikus Egyházon belül,

amelyet 1914-ben alapított P.
Joseph Kentenich és fiúközös-
sége Németországban, a Raj-
na menti Vallendar város
Schönstatt nevű kollégiumá-
ban. Kentenich atya palottinus
szerzetes és a schönstatti diák-
otthon spirituálisa, lelkiveze-
tője volt. Az alapítás célja ön-
nevelésük művének felgyorsí-
tása és az új korszak számára
egy új keresztény embertípus
és közösség kinevelése.

A mozgalomban központi
helyet foglal el a Máriával kö-
tött szeretetszövetség, melyet
Kentenich atya és közössége

kötött 1914. október 18-án.
Minden új tag és közösség
azáltal lép be a mozgalomba,
hogy bekapcsolódik a szere-
tetszövetségbe. A szeretetszö-
vetség kölcsönösen ígéreteket
és elvárásokat fogalmaz meg.
Schönstatt nem egy új tanítás
vagy módszer, hanem első-
sorban új kegyelmi erőforrás,

mely a szeretetszövetségből
és Mária schönstatti szenté-
lyéből árad ki. A lelkiség há-
rom fő tartóoszlopa: a határo-
zott küldetés- és hivatástudat,
a Gondviselésbe vetett gya-
korlati hit és a kifejezett mári-
ás jelleg.

Forrás és fotó: 
Vatikáni Rádió

Küldetés máriás lelkülettel
A brazíliai Awi Mello atyát választották a Schönstatt Családmozgalom 

új elöljárójává

Újjászületés és Istenben való megnyugvás
Jubiláns házaspárok ünnepe Győrben

Az 51 éves, brazil származású Awi Mello atyát válasz-
totta új legfőbb elöljárójává a nemzetközi Schönstatt
Családmozgalom a németországi Vallendarban augusz-
tus 21-én, melynek nagykáptalanja a hónap elején kezdő-
dött. Awi Mello 2017 óta a Római Kúria Világiak, Család
és Élet Dikasztériumának titkári tisztét töltötte be.

Akik 
hetven éve tartó 
házasságukért 

adtak hálát
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Veres András a segély-
program nyitórendezvényén
emlékeztetett, „János evangéli-
umából tudjuk, hogy Isten a
szeretet. XVI. Benedek pápa
külön enciklikát szentelt an-
nak a gondolatnak, hogy aki
ismeri Istent, az megismerte a
szeretetet”. 

Aki Istenhez tartozik, az Ő
gyermekének vallja magát,
szeretetben él – folytatta a
püspök. – Mi mindnyájan,
akik igyekszünk Jézus követői
lenni, törekszünk arra, hogy
növekedjünk a szeretetben.
Az említett enciklikában is ol-
vashatjuk, „aki szereti Krisz-
tust, szereti az Egyházat és azt
akarja, hogy az Egyház egyre
inkább Krisztus szeretetének
kifejeződése legyen”.

Az MKPK elnöke hangsú-
lyozta, a Katolikus Karitász
munkatársai az Egyházzal kö-
zösségben azért dolgoznak,
hogy Isten szeretete szétárad-
jon a világban.

Országunkban a Katolikus
Karitász a legnagyobb karita-
tív szervezet, amelynek hosszú
időn át Mádl Dalma asszony
volt a jószolgálati nagykövete.
Dalma asszony elhunytával, a
kegyeleti idő elteltével meg-
hívtuk erre a szolgálatra Her -
czegh Anita asszonyt, aki első-
re igent mondott – mondta el
Veres András. 

Hozzátette, minden közös-
ségnek kell, hogy legyen arcu-
lata és biztos, hogy nem az a
helyes, ha az Egyház vagy an-
nak karitatív szervezete arcu-
latát csupán papok, püspökök
adják, hiszen vannak olyan ci-
vilek, akik Krisztus tanúságté-
telét akarják képviselni a vi-
lágban, megmutatni, hogy Is-
ten a szeretet, és azt, hogy
mindnyájan ebből élünk.
„Tudjuk, hogy Anita asszony

férjével, Áder Jánossal együtt
létrehozta a covid-árvák szá-
mára a Regőczi Alapítványt, s
ennek Európa-szerte is híre
ment, mi pedig örülünk en-
nek, valamint biztosak va-
gyunk abban, hogy az alapít-
vány célkitűzéseiben a Katoli-
kus Karitász is segíteni tud or-
szágos szervezete révén. Há-
lásan köszönjük, hogy Anita
asszony elfogadta a felkérést.”

Spányi Antal székesfehér-
vári megyéspüspök, a Katoli-
kus Karitász elnöke a rendez-
vényen arról beszélt, hogy az
evangélium – amelyben Jézus
történetét olvassuk –, jóhírt,
örömhírt jelent, s ahol békes-
ség, szeretet van, ott tudják
ezt az örömhírt befogadni az
emberek, hogy formálja és
alakítsa az életüket.

A katolikus ember számára
a tevékeny szeretet nem vá-
lasztható, hanem kötelező pa-
rancs, senki nem vonhatja ki
magát alóla. Közös felada-
tunk, hogy a jótettek által
megújítsuk a világot, és sza-
badítsuk fel Jézus akarata sze-
rint. Kovásszá kell válnunk a
világban, s a Katolikus Kari-
tász jót cselekedve hitelesen
tesz tanúságot az evangélium-
ról, amelyet próbálunk megél-
ni mindannyian – fogalmazott
a püspök.

Fontos, hogy a világ felis-
merje: van, akihez odafordul-
hat, ahol segítségre, szeretetre
talál, van olyan hely, ahol fon-
tos az ő baja, panasza, keserű-
sége, szomorúsága. Ezért kell,
hogy a Karitász a világ elé
lépjen, megmutassa magát.
Meg kell erősödjünk abban,
hogy tudatosan akarjuk for-
málni a világot, vállalva a ke-
reszténységünket – mondta
Spányi Antal.

A Katolikus Karitász elnö-
kének beszéde után Veres
András az MKPK nevében át-

adta a jószolgálati nagyköveti
megbízólevelet Herczegh Ani-
tának, a következő szavakkal:
„Egy nagy család édesanyjává
válik, legyen számukra példa-
kép.”

A következőkben Écsy Gá-
bor, a Katolikus Karitász or-
szágos igazgatója Anita asz-
szonynak átnyújtott egy kari-
tászöltözetet, mint mondta, a
szolgálat „munkaruháját”.

Herczegh Anita rövid be-
szédében megköszönte a fel-
kérést, s elmondta, a nagykö-
vetek rendszerint egy orszá-
got képviselnek a nemzetek
nagy közösségében, s a Kato-
likus Karitász jószolgálati
nagykövete is ezt teszi: a sze-
retet, a szolidaritás, az egy-
másra figyelés országát kép-
viseli. „Jöjjön el a te országod
– imádkozzuk nap mint nap,
ez a cél lebeg a szemünk
előtt.”

Anita asszony az előbbiek-
hez hozzátette: „Az élet úgy
hozta, hogy Mádl Dalma asz-
szonyt régóta ismerhettem,
kétszer lehettem utóda: egy-
szer mint a férje után a későb-
biekben következő köztársa-
sági elnök hitvese, s most
mint a Katolikus Karitász jó-
szolgálati nagykövete.”

Herczegh Anita megemlé-
kezett Dalma asszonyról, aki,
mint mondta, szeretetteljes,
másokra figyelő ember volt,
„gondoskodó nagymama”,
aki így vallott önmagáról:

„egy asszony vagyok a sok
közül”. Korzenszky Richárd
bencés szerzetes mondta róla:
„Nem lehajolt az elesettekhez,
hanem felemelte őket, és nem
irgalmat gyakorolt, hanem
szeretetet sugárzott.”

Büszke vagyok, hogy Dal-
ma asszony utóda lehetek, és

azon fogok munkálkodni,
hogy hasznos segítség legyek
jószolgálati nagykövetként 
– zárta beszédét Herczegh
Anita.

Az iskolatáskák átadása
előtt Écsy Gábor arról tájé-
koztatta a sajtó képviselőit,
hogy az augusztus 3-án meg-
hirdetett, a rászoruló családo-
kat segítő „Legyen öröm az
iskolakezdés” elnevezésű
program meghallgatásra ta-
lált. Az elmúlt időszakban
közel ötezren támogatták
pénzzel, tárgyi adományok-
kal (iskolai eszközökkel) a
programot.

Tizenhat egyházmegyében,
több mint nyolcszáz települé-
sen indul most el az adomá-
nyok szétosztása. Augusztus
31-én Kárpátalján, majd Nyír-
egyházán adnak át iskolatás-
kákat. 

Idén bővült a támogatot-
tak köre – folytatta Écsy Gá-
bor –, hiszen a február óta dú-
ló háború rengeteg ember éle-
tét felforgatta, számos, Ukraj-
nából elmenekült családot
tudtunk támogatni, akár nyári
táborainkkal, akár most az is-

kolakezdési segélyprogram
keretén belül.

A fővárosi rendezvényen a
következőkben Herczegh Ani-
ta jószolgálati nagykövet köz-
reműködésével kiosztották az
iskolatáskákat a többségében
ukrán családokból származó
gyerekeknek, valamint a jelen
lévő kárpátaljai magyar fiata-
loknak.

Az eseményen részt vett
Tóth Tamás, az MKPK titkára
is.

A szeptember közepéig tar-
tó segélyprogramba továbbra
is be lehet kapcsolódni a 1356-
os adományvonal hívásával
(egy hívás 500 forint támoga-
tást jelent) vagy online ado-
mányozással a Karitász hon-
lapján keresztül.

A Katolikus Karitász köz-
ponti bankszámláján is várja
az adományokat „iskolakez-
dés” megnevezéssel (Raiffei-
sen Bank 12011148-00124534-
00100008), illetve tárgyi ado-
mányokat lehet leadni a plébá-
niákon és az egyházmegyei
karitászközpontokban.

Körössy László
Fotó: Lambert Attila

A Szombathelyi Egyházmegye
közoktatási intézményeiben
dolgozó pedagógusok Veni
Sancte-ünnepségét augusztus
29-én tartották a szombathelyi
székesegyházban. A szentmise
főcelebránsa Székely János me-
gyéspüspök volt.

Szentbeszédében a püspök utalt
rá: az egyházi iskoláknak a szeretet,
a hit átadását kell fő feladatuknak te-
kinteniük. Sok gyermek életében a
családi körülmények, a média, a ba-
rátok hatására zűrzavar alakul ki. A
katolikus iskola szeretne egy jó lán-
colatba belekapcsolódni: a szülők ál-
tal átadott értékekre ráerősíteni, és
az Egyházban jelen lévő kincsekre,
bölcsességre, kegyelmi gazdagságra
építeni – mondta Székely János.

Mi a létjogosultsága az egyházi is-
koláknak? – tette fel a kérdést a me-
gyéspüspök.

Krisztus nemcsak egy vallást
akart alakítani, nemcsak az Istennel
való kapcsolatunkat akarta rendezni,
hanem a szeretet kincsét hozta,
amellyel át akarta járni az egész vilá-
got, az egész az emberi életet. Ezt
nevezte Isten országának.

Ezért a kereszténység mindig te-
remtett társadalmi, kulturális valósá-
gokat; a keresztények nyitották az el-
ső ingyenes kórházakat, iskolákat. A
kereszténységből mindig kultúra,
művészetek, tudományok fakadtak.
A kereszténység olyan titok, amely
átjárja a világot.

A katolikus iskolákban ez a való-
ság van jelen: nemcsak a hittanórá-

kon, hanem a matematika- és bioló-
giaórán is. A mozdulatainkban, a
szavainkban, az iskola egész életé-
ben – fogalmazott Székely János. –
Nemcsak részeket akarunk a gyer-
mekeknek átadni,
hanem szeretnénk
az egészről taníta-
ni. Arról, hogy mi-
ért van a világ, mi
az emberi élet ér-
telme, célja.

A tudást nem
mint a gazdago-
dás, önérvényesí-
tés eszközét adjuk
át, hanem mint
ami önmagában
érték, kincs, ami
gazdagítja a szívet,
tágítja a látókört.
Úgy adjuk át a tu-
dást, mint ami se-
gít, hogy a világot
szebbé tehessük,
felebarátainknak
szolgálhassunk.

Az egyházi iskolában a hit és a
tudás egységét akarjuk megterem-
teni – emelte ki a megyéspüspök. 
– Akkor születik meg ez az egység a
gyermek szívében, ha a tanárok szí-
vében is megszületett. Emellett az
iskoláinkban a hit és az élet egysé-
gét is átadják: olyan hitet, amely át-

járja mozdulatainkat, egész életün-
ket.

Nemcsak elméletet akarunk taní-
tani, hanem elsősorban élni, szeretni
akarunk tanítani.

Hogyan tudjuk ezt megtenni?
Ahogy a családban a házastársak
szeretete adja a megfelelő légkört, az
iskolákban a tantestületen, a nevelők
egymáshoz való viszonyán múlik
mindez. Fontos, hogy hangsúlyt he-
lyezzenek az iskolák a közös szent-
misékre, imádságokra. Olyanok le-
gyenek ezek, amelyek a gyermekek

szívét megérintik, azt érzik, ez ne-
kik, őértük szól. Így tudjuk a hit kin-
csét átadni.

És fontos az is, hogy a gyermekek
a kérdéseikre, az élet nagy titkait ku-

tatva őszinte vá-
laszt kapjanak.

A szentmise vé-
gén az iskolákban
hittant tanító pe-
dagógusoknak át-
adták megbízóle-
velüket.

Ezt követően
Nagy Péter, a Pécsi
Egyházmegye köz-
oktatási munkatár-
sa beszélt a Csalá-
di Életre Nevelés
(CSÉN) és Életstra-
tégia programról,
annak tapasztala-
tairól. Meghívásá-
nak oka, hogy a
Szombathelyi Egy-
házmegye iskolái-

ban is bevezetik a CSÉN-t. Az elmúlt
tanévben minden iskolából több pe-
dagógus is részt vett ehhez kapcso-
lódó képzésen.

Nagy Péter elmondta: a mai fiata-
lok nagy problémája, hogy szüleik
maguk sem tudják, mire és hogyan
nevelik őket. Nem kapnak útmuta-
tást, rendezőelvet, hogyan éljenek.

De ez nem is csoda, hiszen ebben a
szüleik sem kaptak támpontokat.
Egy despiritualizált, a közösséggel, a
másikkal nem foglalkozó világban
élünk, amelynek egyetlen értékmé-
rője az, ami anyagiakban, pénzben
kifejezhető. A pillanatnak élő embe-
reknek kell valamit mondani örök-
kévalóságról és a nem anyagi érté-
kekről. Ez a kihívás a fiatalokkal va-
ló munkában – mondta Nagy Péter.

Fontos a fogalmakat tisztázni. Pél-
dául mit gondolunk a transzcen-
densről? Ha van, mit tudhatunk ró-
la? A transzcendensről alkotott felfo-
gásunk meghatározza, hogy mi az
ember. Hiszen ha van transzcendes,
Isten, akkor nem tehetünk akármit az
életünkkel, mert meghívottak va-
gyunk. Kaptunk-e rendezőelvet,
hogy hogyan éljünk? Ha tudjuk,
hogy mi az ember, az meghatározza,
hogyan kell bánnunk önmagunkkal
és másokkal. Tisztázni kell a férfi–nő
kérdését és azt is, mit értünk csalá-
don. Nagy Péter kiemelte: keresztény
ember- és világképet kell építeni.

A Pécsi Egyházmegyében a
CSÉN programot az általános isko-
lákban kezdték el bevezetni, mely
egészen a 12. osztályig tart. A gyer-
mekeket arra is igyekeznek rávezet-
ni, hogy mi a boldogság, mitől bol-
dog az ember. A katolikus intézmé-
nyeknek van világnézetük, ember-
képük, ami segíti a gyermekek jel-
lemfejlődését, személyiségépítését.
Üdvösségre nevelünk lelkeket – mu-
tatott rá Nagy Péter.

Forrás és fotó: 
Szombathelyi Egyházmegye

Összefogás az iskolás gyermekekért
Herczegh Anita a Katolikus Karitász új jószolgálati nagykövete

Megteremteni a hit és tudás egységét
Pedagógusok Veni Sancte-ünnepsége Szombathelyen
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(Folytatás az 1. oldalról)

– Vallásosak voltak a szülei?

– Édesanyám – aki mindig otthon
volt velünk – mindenképpen, édes-
apám pedig elfogadta, engedte,
hogy édesanyám úgy neveljen ben-
nünket, ahogy azt jónak látja. Az,
hogy esténként közösen imádko-
zunk, vagy hogy  vasárnap szentmi-
sére járunk, ugyanolyan természetes
volt, mint hogy együtt étkezünk
vagy játszunk.

– Mikor érezte először úgy, hogy az
Úr szólítja, hogy a jegyese legyen? 

– Viszonylag sokszor voltam be-
teg (légcsőasztma). Ilyenkor kényte-
len voltam magam lefoglalni. Leg-
többször olvastam, mindent, ami
írott szöveg volt. Tizenkét éves le-
hettem, amikor a kezem ügyébe ke-
rült Csávossy Elemér SJ Egy sír a Du-
na fölött című könyve Bogner Mária
Margitról (vizitációs nővér, boldog-
gá avatása folyamatban van – a
szerk.). Nem állítom, hogy teljesen
megértettem a könyvet, vagy hogy
ez lett volna a kedvencem, de azt
igen: azzal az érzéssel tettem le, de
jó, hogy nincsenek apácák, mert ha
lennének, nekem is apácának kellene
lennem.  Ez volt az első „belső moz-
dulása” a hivatásnak. Gimnazista-
ként is végig tudatában voltam an-
nak, hogyha lenne más alternatíva,
akkor nekem azt az utat kellene jár-
nom, viszont ez nem keltett bennem
örömteli érzést. Az világos volt szá-
momra, hogy ezt nem én találom ki,
nem én képzelem be magamnak, ha-
nem az Isten kéri tőlem. Ugyaneb-
ben az időben a hit és a vallásgya-
korlat fontosságát is megkérdőjelez-
tem – komoly kamaszkritikával -, de
rá kellett jönnöm, hogy ez nem csu-
pán belém nevelt dolog, amit hagyo-
mányként viszek tovább. Egyértel-
művé vált számomra, hogy az Isten-
nel való élő kapcsolat nagyon fontos.
Kollégistaként, a néhány perces be-
térés a templomba ugyanolyan ter-
mészetes volt, mint az, hogy a barát-
nőimmel elmegyek moziba.

– Ön nagyon derűs személyiség,
azonnal bizalmat ébreszt maga
iránt, feltételezem, hogy mindig
volt társasága... 

– Nem volt rám soha jellemző,
hogy elvonultam volna, keresve a
magányt. Mindig voltak barátaim,
az általános iskolában, a középisko-
lában, a főiskolán. Jól éreztem ma-
gam közöttük, sok közös elfoglaltsá-
gunk volt, illetve megvitattuk az élet
nagy kérdéseit – fontos volt a társa-
ságuk számomra.  

– Érettségi után elvégezte a tanító-
képző főiskolát, majd 1995-ben je-
löltként lépett be a kongregációba,
1997-ben tette le az elsőfogadalmat,
2000-ben pedig az örökfogadalmat.
Mivel huszonöt évesen lett jelölt,
ez azt jelentette, hogy hosszú ideig
dilemmázott: világi vagy egyházi
személyként szolgálja Istent?

– Huszonegy éves koromban kap-
csolatba kerültem a Szeretetváros
nevű erdélyi ifjúsági közösséggel,
amelyhez több mint száz fiatal tarto-
zott Erdély különböző településeiről.
A vezetője György Balázs atya volt.
A közösség programjai közül ki-
emelkedő jelentőségűek voltak a
nyári táborok Háromkúton. Ott lát-
hattam először közelről példát a hi-
teles Istennek elkötelezett (papi)
életről. Ez felerősítette a bennem lé-
vő hívást, és akkor már azt is tud-
tam, hogy újraindultak a szerzetes-

rendek. Lehetségessé vált tehát az,
ami addig nem. Ám továbbra sem
éreztem örömet, minél erősebben je-
lentkezett bennem a hívás, annál in-
kább próbáltam ellentmondani. Más
volt az elképzelésem az életről. Sze-
rettem tanítani, szerettem a társasá-

got, úgy képzeltem, családom lesz,
sok gyerekkel. De világosan tudtam,
hogy a Jóisten meg mást akar velem.
Megharcoltam a hivatásomat még a
belépés előtt. Az Úr végtelenül türel-
mes volt velem: lassan egyre világo-
sabbá vált, hogy mindaz, ami nekem
megadatott, az jó és szép, minden
összeállt az életemben, de valahogy
mégis kevés.

– Többre vágyott, valami másra?

– Ürességérzet volt bennem, ami
kínzott, nem hagyott nyugton. Ez
indított arra, hogy jelentkezzem lel-
kigyakorlatra, de nem mertem el-
mondani, hogy mivel küzdök. Az-
tán megadtam magam: „Uram, haj-
landó vagyok elfogadni mindazt,
amit szeretnél, odamenni, ahová
hívsz, csak mutasd meg, hogy hová,
és adjál erőt.” Egy évig imádkoztam
ezt a mondatot. Szeptemberben el-
kezdődött a tanév, és tudtam: ennek
a végére meghozom a döntést.
Nagyböjtben a Vasárnap című, erdé-
lyi katolikus újságban megakadt a
tekintetem egy domonkos jelölt írá-
sán – a domonkos nővérekről szólt.
Elolvasván már tudtam, hogy hová
kell jelentkeznem.  A tanév befejezé-
sét követően írtam egy érdeklődő le-
velet Szombathelyre a nővérekhez.
Pozitív választ kaptam. Ekkor érke-
zett el a döntés ideje: indulok, vagy
maradok. Világos volt előttem: vagy
most, vagy soha. Elmondtam a szü-
leimnek, összecsomagoltam, elutaz-
tam, és becsöngettem Szombathe-
lyen a domonkos nővérek rendhá-
zába. Amikor megérkeztem, úgy
éreztem, hogy hazajöttem – és eltűnt
belőlem a kínzó üresség.  Az első
három hét nehézségeinek legyőzése
után akár az örökfogadalmat is lete-
hettem volna, attól kezdve soha

nem voltak kétségeim a helyemet il-
letően.

– Említette, hogy egy domonkos
női jelölt írásának hatására jelent-
kezett a domonkosokhoz. Mi volt
az, ami vonzotta Önt bennük? 

– Sokat nem tudtam róluk – azon
kívül, hogy apostolkodnak és szer-
zetesi ruhát viselnek, ezek fontosak

voltak – csak annyit éreztem, hogy
az Isten idehív engem. Később na-
gyon lelkesítően  hatott rám a világ-
ra való nyitottságuk és az egyetlen
Igazságról való tanúságtételük.
Szent Domonkos alakja is egyre ked-
vesebb lett előttem. Kanonokként
egy biztonságos, kiszámítható kör-
nyezetben él, de amikor találkozik
Franciaországban az eretnekséggel,
a lelki és szociális ínséggel, akkor
van bátorsága életmódot váltani.
Nem erővel akarja megváltoztatni az
embereket, hanem hiteles életvitelé-
vel próbál hatni rájuk, mindig nyi-
tottan a párbeszédre. Életpéldája,
személyiségének frissessége átível az
elmúlt nyolc évszázadon, közel áll a
mai kor emberéhez is.

– Ön huszonkét évig volt igazgató-
nője a kőszegi Árpád-házi Szent
Margit Óvodának, Általános Isko-

lának, Gimnáziumnak és Kollégi-
umnak, melyet országos hírű in-
tézménnyé fejlesztett. Valójában a
jövő generációjának minden kor-
osztályával érintkezett, a legkiseb-
bektől kezdve a tinédzserkorig be-
zárólag... 

– Junior éveim alatt a rendben azt
kérték tőlem, hogy a tanítói végzett-
ségem mellé szerezzek még egy ta-
nári képesítést, így lettem matemati-
katanár, majd hittanár. 2000-ben,
amikor a rend kinevezett igazgató-
nak, már hat éve működött az általá-
nos iskola. A rendnek akkor ez volt
az egyetlen iskolája. (Azóta Hódme-
zővásárhelyen is működik a fenntar-
tásunkban egy óvoda és egy általá-
nos iskola.) Mivel 1868-ban a nővé-
rek Kőszegen telepedtek le, s a fel-
oszlatásig itt volt az anyaház, a kő-
szegi intézmény rendkívüli fontos
volt a nővérek számára. 2006-ban ki-
bővítettük az intézményt óvodával,
2014-ben pedig gimnáziummal és
kollégiummal. Jelenleg közel hat-
száz gyerek jár oda.

A gyerekek nagyon közel állnak
hozzám, az egész piciktől a nagyo-
kig. Az óvodások elbűvölnek, de az
iskolások és a gimnazisták „vará-
zsa” sem hagy érintetlenül. Nagyon
nagy ajándékként éltem meg, hogy
nyomon követhettem sok kisgyerek
ifjúvá fejlődését – hiszen tanúja vol-
tam az óvodás, kis-, majd nagyisko-
lássá válásának, később meg az ifjú-
vá érésének. Bár nagyon szeretek ta-
nítani, a legmaradandóbb élmények
nem a tanórákhoz, hanem a gyere-
kekkel együtt megélt kirándulások,
táborok, zarándoklatok eseményei-
hez, beszélgetéseihez kötődnek.
Legközelebb a kamaszok állnak
hozzám, velük foglalkoztam legtöb-
bet a pedagógus éveim alatt. Mindig
megajándékozottnak érzem magam,
amikor egy gyerek visszamosolyog
rám, föltesz egy kérdést, elmesél va-
lamit, vagy éppen vitába száll ve-
lem. Maradandó élmények a mé-
lyebb beszélgetések, amikor köze-
lebb jutunk egy-egy probléma meg-
oldásához.

– Sokat beszélünk ma arról, hogyan
tudja az Egyház megszólítani az
embereket, kiemelten a jövő gene-
rációját. A pedagógia is a kommu-
nikáció egyik nagyon fontos része.
Miként lehetséges itt megtalálni az
egyensúlyt, hogy ne hígítsuk fel az
evangélium tanítását, de ne is le-
gyünk merevek, dogmatikusak? 

– Ami itt rendkívül fontos, a sze-
mélyes kapcsolat és a hiteles példa.
Ha a gyerekek vagy a fiatalok azt ta-
pasztalják, hogy nyitottak vagyunk
rájuk, érdekel a problémájuk, komo-
lyan vesszük őket, és van időnk rá-
juk, megajándékoznak a bizalmuk-
kal. Szükségük van a felnőttekre, ar-
ra, hogy legyen, aki meghallgatja
őket, akit érdekel a problémájuk.
Ugyanakkor a szavainknak, tanítá-
sunknak összhangban kell állnia
életvitelünkkel, hiszen az eléjük élt
példa sokkal maradandóbb hatást
gyakorol rájuk, mint az, hogy mi
hangzik el (hit)tanórán.  Nagyon
fontos, hogy közösségi emberré for-
málódjanak. Ez a mai individualista
társadalomban nagyon nehéz fela-
dat. Ha nem tapasztalják meg gye-
rekként és ifjúként, hogy jó közös-
séghez tartozni, akkor nehéz elvárni,
hogy felnőttként kilépjen az önzésé-
ből és érzékeny legyen a másik em-
berre.

– Ha minél több harmonikusan
működő kisközösség lenne, az
nyilván az egész társadalomra pozi-
tívan hatna... 

– Az Úr Jézus azt kérte tőlünk, le-
gyünk a föld sója, illetve töltsük be a
kovász szerepét. Ha ezt megtesszük
a saját környezetünkben, akkor min-
dent megtettünk. Tehát ha én közös-
ségi emberként vagyok jelen a szer-
zetesközösségemben, a családban, a
munkahelyemen vagy a plébániai
közösségben, akkor a legtöbbet tet-
tem azért, hogy minél több harmoni-
kusan működő kisközösség legyen a
társadalomban. A világ sorsa ott van
a Jóisten kezében – nekem nem a vi-
lágot kell megváltoztatnom, az nem
áll módomban, de az igen, hogy sa-
ját magamon, a másik emberhez va-
ló hozzáállásomon változtassak.

– Milyen tervei vannak általános
főnöknőként?

– A konstitúció nagyon egyszerű-
en határozza meg az általános fő-
nöknő feladatát: a közösség egységét
szolgálja. Én hozzátenném: szeretet-
tel szolgálja a közösség egységét. Je-
lenleg négy házunk van, Budake-
szin, Hódmezővásárhelyen, Kősze-
gen és Szombathelyen. Negyvenki-
lencen vagyunk összesen. A közeljö-
vőben szeretnék minden nővértár-
sammal beszélgetni, szeretnék időt
tölteni minden házunkban, szeret-
ném jobban megismerni a házak kö-
zösségeit, azokkal a feladatokkal
együtt, amit ellátnak. Ez sehol sem
kevés, de a Jóisten mindig tud új
dolgokat is kérni tőlünk – nagyon
fontosnak tartom, hogy nyitottak le-
gyünk ezekre a kérésekre, az Ő ve-
zetésére. Pár nappal ezelőtt két kü-
lönböző alkalommal is megjegyez-
ték, hogy a domonkos nővérek ha-
sonlítanak egymásra – és ezt nem a
szerzetesi ruha okozza, hanem
ahogy jelen vagyunk: a közösségben
lendület és élet van. Nagyon szeret-
ném, ha állandóan kapcsolatban
tudnánk maradni az Úrral egyéni és
közösségi szinten is, hiszen ebből a
kapcsolatból forrásozik az, ami a je-
lek szerint pozitív üzenet a kívülál-
lók számára.

Bodnár Dániel
Fotó: Lambert Attila

Maradjunk kapcsolatban az Úrral!
Beszélgetés Kakucs Adél Petra nővérrel, a domonkosok új általános főnöknőjével

A világ sorsa 
ott van a Jóisten kezében 

– nekem nem a világot kell
megváltoztatnom, 

az nem áll módomban, 
de az igen, 

hogy saját magamon, 
a másik emberhez való

hozzáállásomon 
változtassak

”
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A BUDAPEST-KELENFÖLDI SZENT GELLÉRT PLÉBÁNIA
EGYHÁZI FENNTARTÁSÚ URNATEMETŐJÉBEN

URNAFÜLKÉK MEGVÁLTÁSÁT,
valamint

ZÁRTSZÓRÁSOS TEMETÉS LEHETŐSÉGÉT KÍNÁLJA.
Temetőnk minden nap 8 – 18 óráig látogatható.

Urnairoda nyitvatartás
Hétfő  péntek :  16.30  

Telefon: 1/203–8912
Plébánia iroda nyitvatartás

Hétfőtől péntekig:  16.30  
: 1/203–8915

Templomunk miserendje
Vasárnap: 9.00, 11.00 és 18.00

Hétköznap: 7.00 és 17.00 Szombaton 7.00  18.00
Cím: 1115 Budapest, Bartók Béla út 149. : 

IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelőkápolna: engesztelő vir-

rasztás hazánk lelki megújulásáért minden csütörtökön 20 órá-
tól pénteken 5 óráig az Oltáriszentség előtt. 22 órakor szentmi-
se. Cím: 1125 Budapest, Galgóczy u. 49. (BKK: a Széll Kálmán
térről a 128-as busszal a végállomásig, a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Budapest IX. kerület, Üllői út 75–
77.) szentségimádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasár-
nap 12 órától 18 óráig. Minden csütörtökön a 17 órakor kezdődő
imaórán, majd az azt követő szentmisén előre felvett miseszán-
dékokért imádkoznak. Minden hónap első csütörtökén Erdő Pé-
ter bíboros celebrálásával papi és szerzetesi hivatásokért, a má-
sodikon a templom karitászcsoportjának szándékára, a harma-
dikon az imaládába elhelyezett szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest V.
kerület, Szent István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden
csütörtökön 20 órától péntek reggel 5 óráig engesztelő imavir-
rasztást tartunk Magyarország, a magyarság lelki megújulásá-
ért. 21 órakor mindig más atya mutat be szentmisét a két leg-
szentebb Szív szándékára. Mindenkit szeretettel várunk! Imád-
kozzunk együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar csa-
ládokhoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest
XII. kerület, Csaba utca 5.). A 18 órakor kezdődő szentmisék
után a kistemplomban beszélgetés az elhangzott homíliáról.
Mindenkit szeretettel várnak. Bővebb információ: https://www.
varosmajoriplebania.hu/

Kaposfüreden, Szűz Mária Efezusi Háza (7400 Kaposfüred,
Állomás u. 61/a) várja az engesztelő híveket minden első szom-
baton 10 órától közös rózsafüzér-imádságra, melyet nemzetünk
és hazánk lelki megújulásáért ajánlunk fel. Zarándokcsoportok
bejelentkezése: Mezőfi Zoltán, +36/70-363-7645. www.maria-
haza.hu

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szentmisét
minden hónap első keddjén 17 órakor a budapest-belvárosi
Nagyboldogasszony-főplébánia-templomban (Budapest V. ke-
rület, Március 15. tér 2.). A szentmise után tematikus beszélge-
tésre hívják a résztvevőket.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (2016 Leányfalu,

Móricz Zsigmond út 141.) szeptember 21-én 18 órától 24-én 13
óráig Barsi Balázs atya lelkigyakorlata „Házaspárok, újítsátok
meg szerelmeteket!” címmel. Szeptember 29-én 18 órától ok-
tóber 2-án 13 óráig „Ne félj, nem ítéllek el!” Kiút az abortusz
okozta fájdalomból. Lelkigyakorlat Kovács Ferenc és Kovácsné
Treer Mária mentálhigiénés lelkigondozó vezetésével. Elérhe-
tőség: 06/26-383-212, 06/30-466-0749

Bánatszelídítő. A halál közelségével és a gyász fájdalmának
terhével küzdőknek, valamint a mindennapi veszteségeinken
való továbblépéshez szeretnénk segítséget nyújtani sorstárs-
csoportjainkban. Találkozás a Pasaréti Közösségi Ház (Buda-
pest, II. kerület, Pasaréti út 102.) első emeleti termében kéthe-
tente szerda délelőtt 10 órától 11.30-ig, a Szent Anna Plébánia
(Budapest, I. kerület, Aranyhal u. 1., a Batthyány téren, a temp-
lom mögött) alsó hittantermében pedig kéthetente szerda es-
ténként 18 órától 19.30-ig. Időpontok: 2022. szeptember 21.;
október 5., 19.; november 9., 23.; december 7. Az együttléteket
– segítő sorstársakkal – Tegzes Katalin SA nővér vezeti.

MÉCS Napok – a lelkigyakorlatokat a MÉCS-ben szolgálatot
vállaló papok és házaspárok szervezik minden érdeklődőnek.
Szeretettel várják az együtt járó és a jegyespárokat, valamint a
három éven belül házasodott házaspárokat 2022. szeptember
23–25. között (péntek estétől vasárnap délutánig) a budatétényi
verbita Szent Arnold Lelkigyakorlatos Házba (Budapest, XXII.
kerület, Bajcsy-Zsilinszky u. 3–5.). A programot Mészáros Do-
monkos OP atya vezeti. Kedvezményes jelentkezési határidő:
szeptember 7., jelentkezési határidő: szeptember 18.. További
információ: https://mecshonlap.hu 

Lelkinapok a Szív Lelkiségi Központban, Tahiban (2022
Tahi, Villasor 7–9. T.: 06/26-387-162.). Szeretettel hívunk és vá-
runk megfontolásra és elcsendesedésre a „Minden vég egy új
kezdet” című programon mindenkit, akit megszomorít a gyász,
megbénít a veszteség. Időpont: 2022. október 25-én, kedden
14 órától 27-én, csütörtökön 14 óráig. Előzetes jelentkezés
szükséges a programvezetőnél, Tegzes Katalin SA nővérnél a
tegzesk@hotmail.com e-mail-címen vagy a 06/30-462-9272 te-
lefonszámon. (A helyszín megközelíthető: Volánbusz, Tahi –
Hídfő mh., a Bartók B. úton felfelé.)

BÚCSÚ
Német búcsút tartanak Kéménden Kisboldogasszony nap-

ján, szeptember 11-én a Nagyboldogasszony-kegytemplomban.
A zarándoktúra a búcsúra 8.15 órakor indul Nagypallról. Táv:
16 km. 14.30 órakor ünnepi szentmisét mond német nyelven
Tamás Roland szajki plébános. 16 órától zene, tánc, ének: vi-
dám percek Millichékkel. Bővebb információ: https://pecsiegy-
hazmegye.hu/aktualis

Kisboldogasszony-búcsú lesz Búcsúszentlászlón (Arany
János u. 15.), szeptember 11-én. A 9 órakor kezdődő szentmi-
sét Brenner József nagyprépost, a 11 órakor kezdődő szentmi-
sét Székely János szombathelyi megyéspüspök mutatja be. A
szentmisén közreműködik a Zala Brass fúvósegyüttes.

Sümegen, a kegytemplomban (8330 Sümeg, Szent István tér
7.) fatimai engesztelést tartanak szeptember 12–13-án, hétfőn és
kedden: Vesperás fél 6 órakor, szentmise 6 órakor. Az este 9 óra-
kor bemutatott szentmise után körmenet, matutinum. Szentmise
éjfélkor. Másnap reggel 8 órakor szentmise, 10 órakor záró szent-
mise. A szentmisék között szentségimádás, rózsafüzér, egyéb áj-
tatosságok. Szeretettel hívnak és várnak mindenkit.

Fájdalmas Anya nagybúcsúja lesz Sümegen, a Sarlós Bol-
dogasszony ferences kegytemplomban (8330 Sümeg, Szent
István tér 7.) szeptember 18-án. Az előesti szentmisét 18 órakor
Rédey János atya mutatja be. Szeptember 18-án reggel 8 óra-
kor misét mond Reisz Pál atya. A 10 órakor kezdődő ünnepi
szentmisét Barsi Balázs atya, a 12 órai záró szentmisét Tömör-

di Viktor atya mutatja be. Zarándokok búcsúztatása 14.30 óra-
kor. A templombúcsú ünnepére kérik a sümegi hívek segítsé-
gét. Mindenki úgy segítsen, ahogy ideje és ereje megengedi.

Fogolykiváltó Boldogasszony-búcsúra várják a zarándo-
kokat szeptember 25-én, vasárnap Búcsúszentlászlón (Arany
János u. 15.), a Szent László Plébánián. A 9 órai szentmisét
Tornavölgyi Krisztián érseki irodaigazgató celebrálja. A 11 óra-
kor kezdődő ünnepi búcsúi szentmisét Takáts István érseki ál-
talános helynök mutatja be, közreműködik a Magyar Honvéd-
ség Légierő Zenekara.

ZARÁNDOKLAT
Mindszenty József jubileumi engesztelő gyalogos zarán-

doklat Városmajor–Máriaremete útvonalon 2022. szeptember
17-én, szombaton. Gyülekező 7 órától a Városmajorban (Buda-
pest XII. kerület, Csaba utca 5.), indulás 8 órakor. A moderálást,
az imák, énekek vezetését Horváth Zoltán kanonok, esperes,
plébános vállalta, a zarándoklatot Mohos Gábor püspök és For-
gács Alajos kanonok, plébános vezeti. Az ünnepi szentmise 12
órakor lesz Máriaremetén, amelyet Erdő Péter bíboros mutat be.
Bővebb információ: varosmajoriplebania.hu vagy mindszenty
alapitvany.hu Mindenkit szeretettel várnak!

FELHÍVÁS – ÖNKÉNTES KÉPZÉS
A Budapesti Katolikus Kórházlelkészség 2022. október 1-

jén indítja újra önkéntesbeteglátogató-képzését. Jelentkezni
szeptember folyamán lehet a 06/1-224-8640-es telefonszámon,
hétköznap 8–16 óra között. Szeretettel várják a covid-oltási iga-
zolvánnyal rendelkező, hitüket gyakorló katolikusok jelentkezé-
sét, akik azonosulni tudnak egy olyan szolgálattal, ami az elfo-
gadásról, az alázatos, őszinte szeretet gyakorlásáról szól. Az
önkéntes beteglátogatói szolgálat a kórházak heti lelkipásztori
szolgálatához kapcsolódik. Ez azt jelenti, hogy a kórházlelkész
látogatását megelőző napon (ami kórházanként változik) az ön-
kéntes beteglátogató végiglátogatja azt az osztályt, ahova a ki-
választott kórházon belül beosztották. A szolgálatra heti rend-
szerességgel kerül sor az esztergomi, visegrádi, pomázi és bu-
dapesti kórházakban, így hetente néhány órás elfoglaltságot je-
lent az önkéntesek számára, ezért olyan élethelyzetet kíván a
jelentkezőtől, amely lehetővé teszi, hogy jó szívvel, gond nélkül
tudja rászánni ezt az időt a betegekre.

VERSMONDÓ VERSENY
A Miskolci Versünnep, hagyományteremtő szándékkal, az 52.

Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszushoz kapcsolódóan szer-
veződött. A világesemény szellemét követve idén is versmondó
versenyt rendeznek Legyél a béke követe! címmel, amelyre a
címben megjelölt témájú költeménnyel lehet jelentkezni. A neve-
zéseket az 56.rita@gmail.com e-mail-címen várják, határidő:
2022. szeptember 23. A rendezvény fővédnöke és előadója
Fábry Kornél atya, a 2021-es NEK főtitkára; védnöke Juhász Fe-
renc atya, pápai káplán, főszékesegyházi kanonok. Kapcsolattar-
tó dr. Hortai Rita. További információk kérhetők e-mailben: 56.ri-
ta@gmail.com vagy a +36/30-249-5637 telefonszámon.

MEGHÍVÓ
Salkaházi-esték Budapesten – „Lehetetlen küldetés? Para-

doxonok és kiutak a mai családi életben” címmel előadást tart
Lothringer Éva SSS családterapeuta 2022. szeptember 14-én,
szerdán 18 órától a D50 Kulturális Központban (Budapest, VII.
kerület, Damjanich u. 50.). Mindenkit szeretettel várnak.

Kaposfüreden Szűz Mária Efezusi Háza (7400 Kaposfüred,
Állomás u. 61/a) az Ars Sacra programsorozat keretében a „Há-
rom égő gyertya” című kiállítással várja az érdeklődő híveket
szeptember 24-én, 10 órától. További információ, kapcsolat:
Mezőfi Zoltán, +36/70-363-7645, www.mariahaza.hu

KÉPZÉS
Fókuszban a társadalmi problémák – Szakirányú tovább-

képzések a Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskolán:
gyermek- és ifjúságvédelmi tanácsadó, keresztény társadalmi
elvek a gazdaságban (KETEG), illetve roma társadalomismeret
szakirányokon. A jelentkezéseket 2022. szeptember 15-ig lehet
beküldeni. A 4 féléves képzéseket esti, hibrid oktatási formában
szervezik meg. Érdeklődni és bővebb felvilágosítást kérni a Ta-
nulmányi Osztály munkatársaitól lehet a +36/1-486-4484-es te-
lefonszámon, illetve a tanulmanyi.osztaly@sapientia.hu e-ma-
il-címen. Minden érdeklődőt szeretettel várnak!

Sapientia À la carte a 2022/2023-as tanévben. Állítsa össze
az ízlésének megfelelő menüt a meghirdetett kurzusokból! A
Főiskola azon érdeklődőknek ajánlja előadásait, akik a hittudo-
mány, a filozófia, illetve a tanárképzés társtudományainak egy
adott szeletét szeretnék mélyebben tanulmányozni egy teljes
féléves kurzus vagy esetleg csak egy-egy látogatási alkalom
keretében. Kurzuskínálat, részletes információ, tehát a teljes ét-
lap megtekinthető: www.sapientia.hu Asztalfoglalás (vagyis je-
lentkezés) és igény esetén tájékoztatás: tanulmanyi.osztaly@
sapientia.hu A vendégek a kurzusokat csak védettségi igazol-
vánnyal látogathatják. Szeretettel várnak minden vendéget íz-
lése szerint, felvételi vizsga nélkül!

HALÁLOZÁS
A Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye püspöke és a ro-

konság megrendülten, de húsvéti hittel tudatja, hogy Varga Já-
nos címzetes kanonok, címzetes apát, nyugalmazott szabolcsi
főesperes, nyugalmazott plébános 2022. augusztus 30-án el-
hunyt. Temetése 2022. szeptember 5-én 14 órakor volt Nyírbá-
torban, az Angyalos Boldogasszony- (minorita) templomban.

IDÉZÉS
A Székesfehérvári Püspöki Bíróság tisztelettel megidézi az

ismeretlen helyen tartózkodó Országh István (született: Buda-
pest, 1960) alperest, hogy a Szerőczei contra Országh köteléki
perben 2022. szeptember 20-án, kedden 10 órakor a Bíróság
Székhelyén (8000 Székesfehérvár, Arany János u. 1.) megje-
lenni szíveskedjék. – Hajdu Ferenc bírósági helynök, Porvan
Irén Scholastica bírósági jegyző.

ÁLLÁS
TAKARÍTÓNŐT KERESEK heti több alkalomra, Budapest
XI. kerületébe. T.: 06/20-435-1156
HITOKTATÓT KERES az alsódabasi egyházközség (2370
Dabas, Szent István út 38.) teljes állásban, azonnali kezdés-
sel! Érdeklődni lehet Szalka Mihály atyánál a 06/30-490-
1374 telefonszámon vagy Klemecz Tiborné hitoktatónál:
06/30-574-0692, klemencz.ani@gmail.com
TAKARÍTÓNŐT KERESEK Budapest XII. kerületébe, csa-
ládi házak takarítására, heti 2-5 nap munkavégzéssel. Elvá-
rás: érettségi, igényesség, a munka szeretete. A feladat a ta-
karítás mellett időnként a vasalást is magában foglalja.
Előny: saját autó használata. Ajánlat: versenyképes fizetés,
stabil, hosszú távú munkalehetőség. Jelentkezni lehet fény-
képes önéletrajzzal, referencialevéllel: krisztina.szota@hu-
manandmedicwork.hu T.: +36/20-365-2425
VAS MEGYE területén kántori és sekrestyési állást vállalok.
T.: 06/20-268-9239

RÉGISÉG
A VISNYEI GALÉRIA régiséget vásárol. Budapest VII. ke-
rület, Dózsa György út 44. T.: 06/1-321-7000
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, képeslapot, papírrégiséget
és más régiségeket vásárolunk, illetve árverésre átveszünk.
Budapest VI. kerület, Andrássy út 16. T.: 06/1-266-4154. Nyit-
va: hétfő–szerda 10–17, csütörtök 10–19 óra között.

SZOLGÁLTATÁS

FOGSOROK, hidak készítése, javítása, szükség ese-
tén háznál is. T.: 06/1-213-5726

ÓLOMÜVEG ABLAKOK restaurálását, tervezését, kivitele-
zését több évtizedes tapasztalattal vállaljuk. Tóth Erzsébet.
T.: 06/20-438-5993; www.uvegfestes-stainedglass.hu
ALPINTECHNIKÁVAL IS vállaljuk tornyok, épületek teljes
felújítását, 40 éves tapasztalattal. Korona Alpin Kft. T.: 06/30-
952-6096, e-mail: patranyialpin@gmail.com

TÁRSKERESŐ
176 CM, 85 KG, 51 ÉVES, római katolikus vallású, káros
szenvedélyektől mentes, egyedülálló férfi korban hozzáillő
hölgyet keres hosszú távú kapcsolat reményében, a Kalo-
csa-Kecskeméti Főegyházmegye területéről. Kecskemét
környékiek előnyben. T.: 06/30-492-2154 E-mail: norbertf087
@gmail.com
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Tisztelt Olvasóink!
Az egyházi közleményeket és híreket 

szerkesztve közöljük. 
Megértésüket köszönjük.

A szerkesztőség

ALBÉRLET
KIADÓ egy 42 négyzetméteres, egyszobás, világos, udvari
lakás Zuglóban, a Nagy Lajos király útján. Kiváló tömegköz-
lekedési kapcsolat, konvektoros fűtés. Irányár: 120 ezer
Ft/hó + rezsi. Egyhavi kaució szükséges. Megegyezés sze-
rint napokon belül költözhető. Érdeklődni a 06/20-258-2560
telefonszámon lehet.

A hirdetések tartalmáért és azok valódiságáért 
a hirdető vállal felelősséget.
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Programgazdagság, sokszí-
nűség, jelenlét, személyesség,
közösség, megszólítás és meg-
szólíthatóság – e kulcsszavak
mentén szervezte meg a KAT-

TÁRS idei szegedi esemény-
sorozatát a pasztorális és az
oktatási helynökség – kezdte
beszámolóját Kondé Lajos, a
Szeged-Csanádi Egyházme-
gye pasztorális helynöke.
„Ezen a szeptemberi rendez-
vényen 10 helyszínen 40 prog-
rammal és 100 fellépővel vár-
juk az érdeklődőket. Nagy le-
hetőség ez a találkozásra. A
két utóbbi év után, melyekre
rányomta a bélyegét a korona-
vírus-járvány, az emberek ki
vannak éhezve a személyes
találkozásokra. Jó együtt len-
ni, jó megmutatni a kincsein-
ket, és azt, hogy milyen színe-
sek vagyunk. A rendezvény-
nyel azt szeretnénk tudatosí-
tani az emberekben, hogy
Egyházunknak a különböző
társadalmi csoportok sajátos
igényeire megvannak a vála-
szai, és ma is vonzó módon
tudja közvetíteni az örök üze-
netet. Fontosnak tartjuk, hogy
ne csak a szentmiséken mutat-
kozzunk meg. A KATTÁRS
során a hangsúly a világban
való jelenlétre esik, azokra a
tevékenységekre, melyeket az
Egyház végez. Ezek nemegy-
szer láthatatlanok, az emberek
talán sokszor észre sem ve-
szik, nem is tudják, hogy egy-
egy szolgálat mögött az Egy-
ház áll. A rendezvény résztve-
vőinek most szeretnénk meg-
mutatni ezt a gazdagságot, és
felkínálni, hogy részesedjenek
belőle. Ugyanakkor semmi-
képpen sem akarjuk senkire
ráerőltetni magunkat. Az ese-
ményen ki-ki ahhoz léphet
közelebb, ami megérinti.”

Serfőző Levente oktatási
helynök találó képet alkal-
mazva úgy fogalmaz, a KAT-
TÁRS tulajdonképpen egy ka-
tolikus svédasztal. Széles a
választék, és itt mindenki be-
lekóstolhat a neki tetsző prog-
ramba. A rendezvény hivata-
losan 22-én kezdődik, de kap-
csolódó programokkal már

19-étől várják a látogatókat. A
korábbiakhoz képest így idén
egyhetesre bővült a program-
sorozat, amely az Egyház sok-
színű arcát mutatja meg, s

egyúttal az egységet is, amely
e sokféleség mélyén rejlik.

A Pasztorális Helynökség
szervezőmunkájának eredmé-
nyeként kiemelkedő esemény
lesz szeptember 23-án, pénte-
ken a családokkal ünnepelt és
értük felajánlott szentmise,
valamint 24-én, szombaton a
Dóm téri vásári forgatag,
amelyet sok családi program
kísér. „A családi misét úgy
alakítjuk” – magyarázza Bucs-
kóné Lehota Ágota és Gyuris-
né Hutter Katalin, a helynök-
ség munkatársai, hogy az „va-
lóban családbarát legyen.
Amibe csak lehet, bevonjuk a
családokat, keressük a módját
annak, hogy mozgósítsuk
őket. Ez a szándékunk talál-
kozott a főcelebráns, Marton
Zsolt családreferens püspök
elképzelésével, aki fontosnak
tartja, hogy a család apraja-
nagyja jelen legyen a szentmi-
sén.” Kondé Lajos a gyertyás
körmenetet emeli ki: „A
szentmise végén gyertyákat
osztunk, és együtt vonulunk
át a Dugonics térre, a dicsőítő
koncertre. Krisztus világossá-
gát kivisszük a templom falai
közül; a fénnyel, amit a szent-
misében megkaptunk, kime-
gyünk a városba” – mondja.

Serfőző Levente megerősíti:
„Tudjuk, hogy Szeged városá-
ban is missziós területen va-
gyunk, ezért is fontos a pén-
tek esti esemény. Szinte törté-
nelmet írunk azzal, hogy a
belvárosban nagyszabású, so-
kakat megmozgató dicsőítés
lesz, amely nemcsak koncert,
hanem egyúttal tanúságtétel a
város szívében. A Dugonics
téren az esti órákban jönnek-
mennek az emberek, s közben
találkoznak majd az evangéli-
ummal, hol zenei formában,
hol igehirdetésben, máskor
pedig egyszerűen csak azáltal,
hogy látják, vannak kereszté-
nyek, akik tudnak közösen
imádkozni, együtt örülni. Az

evangélium örömének to vább -
adása, ez a missziós karakter
számomra nagyon fontos.”

A pasztorális helynök hoz-
záteszi: „Személyes benyomá-
sokat szeretnénk adni az em-
bereknek arról, hogy mivel
foglalkozunk a hitbéli elköte-
leződésünktől indíttatva.
Ezért különösen figyelünk a
személyes jelenlétre, mozgó-
sítjuk a munkatársainkat és az
önkénteseinket, hiszen a hely-
nökségnek és a kórházlelkész -

ségnek is nagy a holdudvara.
Sok az önkéntes, akik egész
nap a segítségünkre lesznek.
Úgy gondolom, a résztvevők
számára akkor érthető igazán
egy ilyen rendezvény, ha mö-
götte személyesség van. Kiad-
hatnánk egy könyvet az Egy-
ház társadalmi szerepvállalá-
sáról, mi azonban ehelyett in-
kább arra törekedtünk, hogy a
járókelők találkozzanak azok-
kal az emberekkel, akik ezeket
a szolgálatokat végzik. A sze-
mélyes találkozások során le-
het megéreztetni másokkal,
hogy ki milyen alapról kiin-
dulva dolgozik egy-egy fela-
daton.”

A két főszervező egyetért: a
rendezvény csúcspontja való-
ban a szombati családi nap
lesz, a Dóm téri forgatag.
Kondé Lajos szerint a KAT-
TÁRS azt hivatott megmutat-
ni, hogy miként van jelen az
Egyház a társadalom szöveté-
ben. Ezért a Dóm téren jelen
lesznek a Szeged-Csanádi
Egyházmegyében működő
szervezetek és közösségek, és
országosan képviseltetik ma-
gukat a szerzetesrendek és a
különféle szervezetek, első-
sorban olyanok, amelyek tevé-
kenységük révén elviszik az
emberekhez és a családokhoz
azt a tanítást, amely alapján
maguk is működnek.

A Dóm téri forgatag orszá-
gos seregszemle lesz, mintegy
50 kiállítót várnak. Arra kér-
ték őket, hogy interaktív tevé-
kenységgel szólítsák meg a já-
rókelőket. Serfőző Levente rá-
mutat: erre az egész napos
eseményre várják a legtöbb
vendéget. Főként a családokat
hívják, minden generációt
megszólítva. A változatos
programok abba engednek
majd betekintést, hogy mit je-
lent az Egyházban közösség-
ben élni, elköteleződni egy
küldetésben, és szolgálni.
„Nem elég, hogy az Egyház-

ban megéljük a liturgikus,
szakrális közösséget. A hívő
életünket meg kell osztanunk
másokkal is, ki kell vinnünk a
világba, meg kell mutatnunk
az embereknek” – mondja az
oktatási helynök. 

A színpadon bemutatkoz-
nak majd a falvakban, kisebb-
nagyobb városokban, illetve
Szegeden működő, a Szeged-
Csanádi Egyházmegye fenn-
tartásában lévő oktatási intéz-
mények. Jelen lesz a rendez-

vényen Szatymaz, Pusztamér-
ges, Békéscsaba, Szentes,
Szarvas, Hódmezővásárhely,
Orosháza és természetesen
Szeged is.

A Pasztorális Helynökség
sátrában a gyerekeket játék-
kal, a felnőtteket beszélgetés-
sel várják. Bemutatkozik a
helynökséghez tartozó Csa-
ládközpont és a Szent Dömö-
tör Kórházlelkészi Szolgálat.
„Szeretnénk, ha megállnának
beszélgetni velünk az embe-
rek” – mondja az oktatási
helynök, majd megemlíti,
hogy a programban helyi sajá-
tosságnak számít az egyház-
történeti konferencia is. „Ezen
a KATTÁRS gondolata talál-
kozik a város történetével,
kulturális és tudományos éle-
tével, és megmutatkozik, mi-
lyen eredményesen valósult
meg az együttműködés a vá-
ros, az egyetem és az egyház-
megye között. Glattfelder
Gyula püspök idejében az ál-
lammal karöltve, Klebelsberg
Kunó közbenjárásával felépí-
tették a Dóm teret, a dómot,
az egyetemi épületeket, és
Szeged életében helyet kapott
az egyházmegye, a fogadalmi
templom mint szakrális köz-
pont és mint a város egyik
legfontosabb szimbóluma, va-
lamint az egyetem mint tudo-
mányos formáló erő. Mindez
egybecseng a KATTÁRS esz-
meiségével, kifejezi az együtt-
működésre, a közös gondol-
kodásra, a küldetésre irányuló
készséget. Szeged és a KAT-
TÁRS kapcsolatában ezért
fontos a »Megújulni közös érté-
keinkben« címmel rendezett
egyháztörténeti konferencia.”

Serfőző Levente rámutat:
„A Katolikus Társadalmi Na-
pok hamarosan tízéves múltra
tekint vissza, de a katolikus je-
lenlét a társadalomban, az
együtt gondolkodásra, az
együttműködésre való kész -
ség több mint százéves. A szá-

zad elején Európában sok
ilyen kezdeményezés volt fő-
ként Francia- és Németország-
ban, de a magyar Katolikus
Egyház sem maradt le, sőt
naprakész volt e téren. A Ka-
lot-mozgalomban, a katolikus
szervezetekkel való együtt-
működésben, a katolikus
nagygyűlésekben találjuk a
mai KATTÁRS gyökereit.”

A KATTÁRS idén egybe-
esik a Szeged-Csanádi Egy-
házmegye alapításának évfor-

dulójával és Szent Gellért ün-
nepével. Szerencsés együttál-
lásnak lehetünk tanúi. A KAT-
TÁRS programja gazdagítja
majd az egyházmegye Szent
Gellérthez kapcsolódó ünne-
peit, azok pedig szervesen
kapcsolódnak az országos
rendezvény alapgondolatá-
hoz Szent Gellért püspök sze-
mélye, a szerzetes, a tanító-ne-
velő, a tudós pap, az egyház-
szervező élete által. „Különle-
ges lesz, hogy belső ünne-
pünkre ezúttal meghívunk
mindenkit. Szélesre tárjuk a
dóm kapuit, mindenkit hí-
vunk és várunk.”

A két helynök végül rövid
ízelítőt ad a programokból:
Az eseménysorozat a szeged-
csanádi megyéspüspök kez-
deményezésére ökumenikus
istentisztelettel kezdődik.
Szeptember 19-én 18 órakor
Kiss-Rigó László, a Szeged-
Csanádi Egyházmegye püs-
pöke és Balog Zoltán reformá-
tus püspök vezetik majd a
Dómban a szertartást, amely
azt hivatott megmutatni, hogy
az Egyház tud egységben
gondolkodni és imádkozni. A
KATTÁRS nyitó szentmiséjére
ugyanott szeptember 22-én 18
órakor kerül sor. A szertartás
főcelebránsa Veres András
győri megyéspüspök, az
MKPK elnöke lesz. Szeptem-
ber 24-én Kiss-Rigó László
megyéspüspök mutat be ün-
nepi szentmisét Szent Gellért
tiszteletére, másnap pedig Er-
dő Péter bíboros, prímás ce-
lebrálja majd a vasárnap déle-
lőtti záró szentmisét.

KATTÁRS Kupa címmel a
rendezvénysorozat történeté-
ben most először szerveznek
bajnokságot a 13–14 éves kor-
osztály számára, melyre szep-
tember 23-án kerül sor. Bálint
Sándor néprajztudós, a „leg-
szögedibb szögedi” életét és
pályáját szabadtéri kiállításon
ismerhetik meg az érdeklődők

Szeged bevárosában, az Eöt-
vös utcában, amelyet „Bálint
Sándor sétánnyá” alakítanak.
A teremtésvédelem témájához
kapcsolódóan pedig a 2021.
év természetfotósa, Daróczi
Csaba képeiből rendeznek tár-
latot.

A Somogyi Károly Városi
és Megyei Könyvtárban szep-
tember 19-én 17 órakor nyit-
ják meg Simon András grafi-
kusművész kiállítását. A tár-
lat felvonultatja azokat a mű-

veket, melyeken az alkotó, a
szeretet társadalmi megnyil-
vánulásainak formáit, az ir-
galmasság cselekedeteinek
példáit dolgozza fel. A mű-
vésszel Thorday Attila újsze-
gedi plébános beszélget. A
szervezők azt remélik, hogy a
rendezvénnyel az Egyháztól
távolabb álló embereket is
meg tudják szólítani. A
könyvtár egy könyvbemuta-
tónak is otthont ad: szeptem-
ber 23-án Horváth Gábor A
magyar katolicizmus reménysé-
gei című, a dóm és a Dóm tér
művészettörténetét feldolgo-
zó kötetét ismerheti meg a
közönség. A könyv a szegedi-
ek életéhez spirituálisan és
kulturálisan is szorosan kap-
csolódó két helyszínt hozza
közel az olvasókhoz, a Katoli-
kus Társadalmi Napok üze-
netét is kiemelve.

Szeptember 20-án az etikus
kereskedelem lesz az egyete-
misták számára szervezett in-
teraktív előadás témája. Ezen
a napon nyitják meg Érszegi
Márk Aurél Magyar katolikus
jelenlét a világban című kiállítá-
sát is, amely azt mutatja be,
hol és milyen módon voltak
jelen magyar katolikusok tör-
ténelmünk ezer éve során, és
miként gazdagította ezáltal a
világ történelmét a magyar-
ság. Az egyházi szakkollégiu-
mok hallgatósága számára 20-
án szakmai estet tartanak a
Hungary Helps programról.
Azbej Tristan, a Külgazdasági
és Külügyminisztérium ál-
lamtitkára beszél majd arról,
hogy milyen társadalmi vetü-
letei vannak a programnak,
hogyan lehet kapcsolódni
hozzá, és mit jelent a jövő ge-
nerációja számára. Szeptem-
ber 21-e az egyetemistáknak
kínál gazdag programot. A
számukra rendezett tanulmá-
nyi nap témája a hit és a tudo-
mány lesz.

Trauttwein Éva

Szélesre tárjuk a dóm kapuját, 
mindenkit hívunk és várunk

Küszöbön a KATTÁRS
Szeged felkészült, napokon belül kezdődhet a Katolikus
Társadalmi Napok (KATTÁRS), a Magyar Katolikus
Püspöki Konferencia (MKPK) Caritas in Veritate Bizott-
sága és a Szeged-Csanádi Egyházmegye közös rendezvé-
nye. Miért látogassunk Szegedre szeptember 22. és 25. kö-
zött, mit láthatunk, tapasztalhatunk ott? Erről beszél-
gettünk Kondé Lajos pasztorális és Serfőző Levente ok-
tatási helynökkel.

Serfőző Levente:
Szinte történelmet írunk azzal, 

hogy a belvárosban 
nagyszabású, 

sokakat megmozgató 
dicsőítés lesz Kondé Lajos:

Senkire nem akarjuk 
ráerőltetni magunkat. 

Az eseményen 
ki-ki ahhoz léphet közelebb, 

ami megérinti

Fotó: Lam
bert Attila

Fotó: Merényi Zita
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Virtuális valóság (Virtual Reality, VR)-
szemüvegen keresztül pillanthatunk be
az 1900-as évek eleji nyíregyházi belvá-
rosi mindennapokba. A Magyarok Nagy-
asszonya-társszékesegyház előtti teret is
láthatjuk.

A nyíregyházi Magyarok Nagyasszonya-
társszékesegyház és harangtornya is része an-
nak a helyi turisztikai iroda által szervezett
belvárosi sétának és templomtúrának, ame-
lyen VR-szemüveget is ki lehet kipróbálni.

Az ezen keresztül látható VR-film egyedü-
lálló turisztikai érdekesség, bemutatja az 1900-
as évek eleji nyüzsgő belvárosi piaci életet. A
templom előtti tér zöldség- és gyümölcsárusok-
tól volt hangos, tejet, vajat, tojást kínáltak a ko-
fák, és a városháza előtt gördült be a kisvonat.

A belvárosi séta és templomtúra minden
szerdán és pénteken 16 órakor indul Nyír-
egyházán, a Kossuth tér 1. szám alól (a postá-
val szemben). A programon való részvétel in-
gyenes.

A nyíregyházi Magyarok Nagyasszonya-
társszékesegyház 1993 óta a Debrecen-Nyír-
egyházi Egyházmegye temploma, előtte az Eg-
ri Főegyházmegyéhez tartozott. A város főte-
rén álló kéttornyú, neoromán stílusú templom
Samassa József egri érsek fogadalmi templo-
ma, aki azt 1902-ben az aranymiséje alkalmá-
ból Szabolcs vármegye székvárosának ajándé-
kozta. A templomot Samassa József érsek
1904. augusztus 20-án szentelte fel.

Forrás és fotó: 
Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye

Ajánlásként Kiss László
előszavából idézünk.

Viszolajszky Károly
1843. november 3-án szüle-
tett Érsekújvárott. A Budán,
illetve Esztergomban vég-
zett gimnáziumi évek után
ez utóbbi helyen folytatott
teológiai tanulmányokat.
1868-ban szentelték pappá,
s több felvidéki faluban
(Hontnádas, Szénavár, Zse-
líz) való kápláni működést
követően 1874. december
12-től haláláig a Hont me-
gyei Alsószemeréd plébá-
nosaként működött. Viszo-
lajszky szentföldi útjára
1885-ben került sor. Egy ba-
jorországi szentföldi zarán-
dokcsoporthoz, egy „kara-
ván”-hoz csatlakozott. A hu-
szonnégy résztvevő közül ő
volt az egyetlen magyar. 1885.
április 8-án búcsúzott el sze-
merédi híveitől, s utazott el
Münchenbe. Innen indult el a
karaván, hogy rövid száraz-
földi utazás után Brindisiben
hajóra szállva, Korfu szigetét
érintve, kiköthessen az egyip-
tomi Alexandriában. Innen
Kairóba utaztak, majd a már
létező Szuezi-csatornán átkel-
ve jutottak el Palesztinába. A
Szentföld valamennyi jelentős
pontját bejárva Olaszországon
át tértek vissza Bajorországba.

Ismerve Viszolajszky írói
hajlamait, nem meglepő, hogy
hazatérve azonnal íróasztal-
hoz ült, hogy papírra vesse
szentföldi és olaszországi él-
ményeit. A könyv 1887-ben je-
lent meg Budapesten. Címe:
Egy zarándoklat éleményei
Egyiptom, Jeruzsálem és Rómá-
ban. Útirajz. A háromszázöt-
venhét oldalas útleírás ma is
élvezetes olvasmány. Nem

lenne haszontalan megjelen-
tetni belőle egy válogatást
napjaink szentföldi zarándo-
kai számára! Viszolajszky
könyvét azonban nemcsak a
benne található, a korabeli vi-
szonyokat tükröző, ma már
dokumentumértékű leírások
teszik értékessé, hanem a
könyv megjelenéséhez kötődő
felhívás is. A három hónapos
út élményein túl akadt ugyan -
is még egy fontos dolog, mely
arra késztette Viszolajszkyt,
hogy könyvet írjon szentföldi
útjáról. Az Alsó-Szemeréden
május 1-jén 1887 keltezésű
Előszavában így határozta
meg a könyv megírásával kö-
vetett szándékát: ...e nemzet
figyelmét akartam általa föl-
hívni ama mulasztásra, hogy
Jeruzsálemben... magyar nyel-
vünk... távollétével tündök-
lik... S hogy mi volt e mulasz-
tás és milyen módon kívánta
azt megszüntetni az alsósze-
merédi plébános? A választ
Viszolajszky útirajzának 161–
163. oldalairól idézzük:

„A Pater noster templom a
latin katholikusok tulajdona,
Bovillon grófné, szül. Latour
d’Auvergne hercegnő építtette
ama helyre, hol Krisztus
Urunk tanítványait a Mi-
atyánkra tanította. A templom

előtt egy csarnok-sorozat
van, hol a Miatyánk 32
nyelven van külön fülkébe s
külön márványkőre, arany-
betűkkel bevésve. Végig
futva e sorozatot, dobogó
szívvel kerestem, hogy hol
találom meg a magyar Mia-
tyánkot? Sehol... Nem vá-
dolhat senki, hogy talán túl-
érzett nemzetiség vezérelt
akkor, midőn mai napig –
1886. január 24. – kieszkö-
zöltem, miszerint a mongol
nyelvet eltávolítják s helyé-
be jön a magyar Miatyánk.
– Igaz, hogy még költségve-
tés nincs, azt sem tudom,
képes leendek-e ezen kis
könyvem jövedelméből fö-
dözni a kiadást, de hisz re-

mélem, sok honfitársam van,
ki hacsak egy homok szemet is
hoz, az épület azzal is több
anyagot nyer s megnyeri főleg
azon öntudatot, miszerint ő is
előmozdítója volt annak, hogy
az olajfák hegyének magasla-
tán a magyar vallásosság is
képviselve van. Nem az az iga-
zi hazafi, ki idehaza lármázza
telt torokkal, hogy ő magyar,
de az, ki nemzetiségének léttu-
datát, túl a tengeren, hol min-
den nyelv s nemzet képviselve
van, bebizonyítani s ezáltal ha-
zájának s nyelvének ott is illő
helyet szerezni törekszik.”

Viszolajszky Károly Egy za-
rándoklat éleményei – Egyiptom,
Jeruzsálem és Rómában, Útirajz
című kötete megvásárolható
az Új Ember könyvesboltban
(Budapest, V. kerület, Ferenci-
ek tere 7–8. Nyitvatartás: hét-
fő, kedd, csütörtök, péntek 9–
17 óráig; szerda 10–18 óráig)
vagy megrendelhető az Új
Ember online könyváruház-
ban.

Baranyai Béla

A Pater noster-templom 
magyar Miatyánkja

Sétáljunk a száz évvel ezelőtti
Nyíregyházán!

Ingyenes VR-túra a múltban
• Udvardy György érsek au-
gusztus 31-én a keszthelyi
Kis Szent Teréz-bazilikában
ünnepélyes Veni Sancte-
szentmisével nyitotta meg a
Veszprémi Főegyházmegyé-
ben a 2022/23-as tanévet. A
Veszprémi Főegyházmegyé-
ben 12 oktatási intézmény-
ben közel 3300 növendék
kezdte meg tanulmányait
szeptember 1-jén. 

• Augusztus 28-án, vasárnap
délelőtt tartották meg a ter-
ménybetakarítási hálaadó ün-
nepet az érsekvadkerti Szent
András-templomban. Az ün-
nepi szentmisét Palánki Fe-
renc debrecen-nyíregyházi
megyéspüspök celebrálta, és
ő vezette a szentmisét záró
körmenetet, mely a reggeli
esős idő ellenére ragyogó
napsütésben zajlott.

HÍREK KÉPEKBEN

MEGHÍVÓ
Szeretettel hívunk minden kedves érdeklődőt  

a Magyar régészeti misszió a Szentföldön 
című kötet bemutatójára

Helyszín: A budavári Nagyboldogasszony- (Mátyás)-templom
Budapest, I. kerület, Szentháromság tér 2.

Időpont: 2022. szeptember 19. 19 óra

Program:

Bíró László püspök köszöntője

Vörös Győző akadémikus,  
ókorkutató vetített képes előadása  
a Szentföldön végzett ásatásokról

A Magyar Kurír kiadásában meg jelent  
Magyar régészeti misszió a Szentföldön  
–  Pallós Tamás beszélgetései Vörös Győző 
ókorkutatóval című kötetet bemutatja  
Baranyai Béla vezető szerkesztő

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

 
 

 
 

  
 

 

Viszolajszky Károly alsószemerédi plébános 1885-ben
csatlakozott egy Szentföldre induló zarándokcsoport-
hoz. Hazatérve élményeit papírra vetette és közreadta
Egy zarándoklat éleményei – Egyiptom, Jeruzsálem és
Rómában, Útirajz címmel. Az Új Ember Kiadványok so-
rozatának legújabb kötete igazi kuriózum, hiszen egy
több mint száz évvel ezelőtti eseményt idéz fel.
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